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“REUNIÓN DEL DR. GUILLÉN (ALCALDE DE AREQUIPA)” 

 

DE FECHA 23 DE NOVIEMBRE DE 1998 
 

—Inicio del vídeo N°. 1324 y del Audio N.° 1327 
—Se aprecia al señor Guillén (Alcalde de Arequipa) sentado en un mueble de 3 cuerpos, una 

2° persona que se aprecia de espaldas que no se reconoce. 

 

El señor  .— Suboficial Pérez. Hay una caja, en el auto. 

El señor PEREZ.— Ah, ya, ya. 

El señor  .— Le mandan un kilo y está en la caja en el auto. Está lo que es tuyo y 

también, lo otro ¿Ya? 

El señor PEREZ.— Ah, ya, ya, ya. 

El señor  .— Así es mi ex alumno. 

El señor PEREZ.— Listo. Ya okey, usted me avisa. 

El señor  .— Ahorita. Ahí está mi chofer. 

El señor PEREZ.— Su chofer. 

El señor  .— Que te de la caja. 

El señor PEREZ.— Ya señor. 

El señor  .— No te olvides. 

—Se retira el suboficial Pérez y se quedan en la sala el señor Guillén y la 2° persona no 

identificada, quien se sienta en el mismo mueble que el señor Guillén, de extremo a extremo. 

El señor   .— Son unos pases. 

El señor GUILLÉN.— Sí. Allá hay unos ... de este tamaño. 

El señor  .— A mí me han dado la mitad.  

Voy a —ininteligible— Suena mi teléfono. Un momentito. 

El señor GUILLÉN.— ¡Aja! 

El señor  .— Tenga usted muy buenas tardes. Sí, sí. Aló, muy buenas tardes, a las 

órdenes. Aló, hola, alooo, hola.  

Vamos a ver ¿Quién será? 

El señor GUILLÉN.— Disculpe, pero me estoy mareando acá. Bueno como... Sabe Dios por 

que he estado ¿no? 

El señor   .— Claro. Porque (?) 

—Diálogo ininteligible por bajo volumen en la grabación. 

El señor  .— (?) poema, vamos ver que cambie la gente (?) pero no saben el 
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tremendo daño que le hacen (?) 

—Diálogo ininteligible por bajo volumen en la grabación. 

El señor  .— (?) jamás (?) porque no salen tranquilamente (?) 

—Diálogo ininteligible por bajo volumen en la grabación. 

(Risas) 

—Diálogo ininteligible por bajo volumen en la grabación. 

El señor  .— (?) la misma mentalidad, es el mismo (?) tienen que ser profesionales 

(?) y no demuestran nada, son denuncias, pero no, pues, denuncias (?) He tenido que cerrar el (?) 

no hay nada (?) 

—Diálogo ininteligible por bajo volumen en la grabación.   

El señor  .— (?) la misma capacidad (?)  

—Diálogo ininteligible por bajo volumen en la grabación.   

El señor  .— Los campos de investigación, entonces no les (?) 

—Diálogo ininteligible por bajo volumen en la grabación.  

El señor  .— Se han dado cuenta de lo que planea (?) porque la realidad (?) 

—Diálogo ininteligible por bajo volumen en la grabación.  

—Inicio del Vídeo N.° 1326. 

—Se observa el ingreso del señor Vladimiro Montesinos Torres. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Buenas. 

El señor  .— Doctor, qué tal. 

El señor MONTESINOS TORRES.— ¿Cómo está nuestra querida Arequipa? 

El señor GUILLÉN.— Extrañándola doctor, parece que usted dejó ser arequipeño. 

(Risas). 

El señor  .— Cómo que ha dejado de ser arequipeño. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Cómo que deje de ser arequipeño, siempre como acá el 

adobo y me mando todas las semanas los bizcochitos en las noches. 

El señor  .— Y el anisado. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Y el anisado, ¿no?. 

El señor  .— Así es y ahora ojalá que le guste este, en la punta, los alfajorcitos con 

miel. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Ah, ese el de la punta de bombón, a ese es rico; llegaste 

a conseguirlo. 

El señor  .— Me fui a Arequipa. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Ya. 

El señor  .— O a Tacna, porque realmente (?). 

El señor MONTESINOS TORRES.— A punta de bombón voy a llenar el estómago. 

El señor  .— Entonces, le he traído aunque sea estos. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Son estos redondos. 

El señor GUILLÉN.— Ajá. Ahí dice en la caja que son (?) 
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El señor MONTESINOS TORRES.— Sí, sí, sí son riquísimos. 

El señor  .— Pero el doctor no (?). 

(Risas). 

El señor MONTESINOS TORRES.— Ah, claro no hay problema 

El señor GUILLÉN.— Que el doctor se solidarice para que prepare (?) el adobo. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Es muy sugestivo, pero después acá en Lima no se 

puede comer el mismo adobo de Arequipa. 

El señor  .— Nada es igual. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Yo voy a una serie de picanterías que hay aquí en La 

Victoria y no tiene el sabor ni matiz ni nada. 

El señor  .— Tengo una persona que va a cocinar ya lo tiene así planeado ya (?) para 

venir un día en la mañana (?) con todas sus cositas, su (?) todas sus cosas. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Tiene que ser con todos sus condimentos específicos. 

El señor  .— Si cocinamos acá y al mediodía (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— Porque ahí en *Cayma*, donde está... 

El señor  .— Frente a la iglesia. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Frente a la iglesia, ¿Hasta ahora están ahí? 

El señor  .— Sí, ahí están (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— Ahí hicimos el año nuevo, pues. 

El señor  .— En cualquier época, ¿no?. Todos los domingos, ¿no?  

El señor MONTESINOS TORRES.— Todos los fines de semana. 

El señor  .— Ahí hay (?) todos los domingos. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Y va gente, va gente. 

El señor  .— Full. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Full, acá no hay nada que hacer, hace años que no voy a 

Arequipa yo. 

El señor GUILLÉN.— A él lo conoce seguramente por las jugadas que debe hacer. 

(Risas). 

El señor MONTESINOS TORRES.— Ah, no, va a apagar el fuego. 

(Risas). 

El señor  .— Que le quiere decir al doctor, que yo no manejo ya. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Para apagar el fuego de esas madrugadas ¿no? 

El señor  .— (?) No puede ser (?)  

El señor MONTESINOS TORRES.— Con una razón, como se llama, digamos humana que se 

pueda apoyarlo (?) y al fin al cabo, que cosa nos provocamos (2) Como arequipeño queremos a 

nuestro tierra así has dicho; entonces todos tienen cariño por su terruño, siempre me acuerdo 

mucho de Pinglo (?) recuerdo (?) del colegio Independencia, después de la Universidad San 

Agustín, donde también estudiaba (?) ¿no es cierto?  

El señor GUILLÉN.— Entonces usted era ex - alumno del colegio. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Claro, lógico, estudie en el Independencia ahí cuando 
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estaba Teobaldo Paredes Valdez. 

El señor GUILLÉN.— Claro, Teobaldo Paredes (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— Ya. Yo justamente, yo ingresé el... 

57, ingrese a primer año de media. 

El señor GUILLÉN.— (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— 59 y 60 estuve en el Colegio Joaquín (?) Entonces 

estaba ahí Teobaldo Paredes Valdez de director, (?) estaba, que me acuerdo después estaba 

Rómulo (?) también en esa época estaba Manchego, Carlitos Manchego, "Pajarito" Váldez.  

El señor  .— Ahora hay un colegio justamente ¿no? en Socavaya que lleva el 

nombre de Carlos Manchego. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Ah, ¿Carlos Manchego? 

El señor  .— Sí. (?) 

El señor GUILLÉN.— (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— Ah, sí Teobaldo Paredes Valdez (?) buenos profesores 

había en esa época, ah. 

El señor  .— (?) que eran. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Estaba también *Huaynaputilla*  

El señor  .— Claro. 

El señor MONTESINOS TORRES.— *Rostoilla* claro, (?) Cómo no me voy a acordar de 

estos profesores, después estaba... 

El señor GUILLÉN.— Cuál, Veramendi. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Veramendi que enseñaba lenguaje, pues, y Serna que 

después se pasó a La Católica. 

El señor GUILLÉN.— Sí. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Fue profesor de La Católica, creo que estuvo de 

Decano. 

El señor GUILLÉN.— Claro, que él (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— (?) con Veramendi son los profesores de la época, me 

acuerdo de Teobaldito Valdez, Veramendi, después teníamos un profesor de inglés... 

El señor GUILLÉN.— Cárdenas. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Cárdenas, Cárdenas, claro me acuerdo Jorge Luis 

Cárdenas y después Leyton que nos enseñaba.... 

El señor GUILLÉN.— Claro. 

El señor MONTESINOS TORRES.— ...artes manuales. El chileno. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Que nos mandaba con las sillas y estabamos ahí todo el 

día con el triplay haciendo la pantalla número 1 y la... 

(Risas). 

El señor MONTESINOS TORRES.— 2 y la 3. 

El señor GUILLÉN.— Ah, trabajos manuales. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Claro, trabajos manuales, entonces compramos los (3) 

de triplay (?) con las letras y entonces dibujabas con el papel un papel calco y empezabas a hacer 
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calados. 

El señor GUILLÉN.— (?)  

El señor MONTESINOS TORRES.— Claro. 

El señor GUILLÉN.— Sigue igual (?) su infraestructura sigue igual (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— Claro, ahora ¿Cómo su infraestructura, cómo está? o sea 

está caída (?) 

El señor GUILLÉN.— (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— El mobiliario está bien o está (?) 

El señor GUILLÉN.— (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— El mobiliario, o sea nunca nadie se ha preocupado , no 

hay un soldador, no hay nada. 

El señor GUILLÉN.— (?) insuficientes. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Claro. 

El señor GUILLÉN.— (?) sección (?)  

El señor MONTESINOS TORRES.— Claro. 

El señor GUILLÉN.— Se coloca un colegio bien y entonces rápidamente (?) tratando que sea 

así en la (?). 

El señor MONTESINOS TORRES.— Claro.  

El señor GUILLÉN.— (?) Pero su deterioro tiene igualmente parte de (?)  

Quiero agradecerle a usted este encuentro (?) a veces un poco (?)  

El señor MONTESINOS TORRES.— Sí. 

El señor GUILLÉN.— Pero, (?) 

El señor  .— (?) 

El señor GUILLÉN.— En esto (?)  

El señor MONTESINOS TORRES.— No claro, me parece fundamental que podamos tener un 

diálogo (?) entre paisanos y siempre hay que compartir con los mismos ideales por Arequipa y 

obviamente ya pasando a lo macro por el país, ¿no?. Y yo también he sido hombre del San 

Agustín desde el año 66', ahí el primer año Letras. 

El señor GUILLÉN— Claro, (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— Claro, ahí ese mi primer año de letras y después hice mi 

traslado acá a San Marcos, (') a César Guarda Mayor (?). 

El señor GUILLÉN.— (?) de la promoción de San Marcos. 

El señor MONTESINOS TORRES.— No, no, no, César estaba en Arequipa, Jorge estaba ... 

El señor GUILLÉN.— No, no, no Javier Mayor. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Ah, Javier Mayor, Javier Mayor, Javier Mayor 

Aspilcueta. 

El señor GUILLÉN.— Goyzueta. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Goyzueta, Javier Mayor Goyzueta, así es. 

El señor GUILLÉN.— (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— Sí, sí, de César Guardia Mayor de la (?) y estaba ahí 
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también en esa época, me acuerdo los Cornejos Polar, pues. 

El señor GUILLÉN.— Claro. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Estaba Antonio. 

El señor GUILLÉN.— José Antonio y 

El señor MONTESINOS TORRES.— Sí, claro, estaban ahí en letras. ¿Por qué era en esa 

época era letras? Porque después se mando hacer programas académicos. 

El señor GUILLÉN.— (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— Claro, (?) claro (?)  

El señor GUILLÉN.— (?)  

El señor MONTESINOS TORRES.— Claro, entonces él (?) salía yo a las 5 de la tarde (?) 

embalado (?) 

El señor GUILLÉN.— (?) que casi nos, casi no toca el (?) a los dos. 

(Risas). Hay un ruido. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Me iba yo a las 5 y llegaba a San Agustín y ahí tuve mi 

primer año en el año 66, termine mi primer año de Letras, después hice mi traslado acá a San 

Marcos porque cambiaron acá a Lima. 

El señor  .— (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— A la 18 de (?) 211. 

El señor  .— Y de ahí pasaste a... 

El señor MONTESINOS TORRES.— Acá, a la (?). 

El señor  .— (?)  

El señor MONTESINOS TORRES.— Y más o menos así fue (?) ya acá completé la carrera 

acá en San Marcos, de ahí ya, bueno, acá me encontré con Germán Ugarte Chamorro. 

El señor GUILLÉN.— Germán Ugarte es Vice - decano de (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— Claro. 

El señor GUILLÉN.— Le cuento una cosa. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Sí. 

El señor GUILLÉN.— En el año 59 se inició un proceso de reforma universitaria (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— Ya. 

El señor GUILLÉN.— Ese proceso de reforma (?)  

El señor MONTESINOS TORRES.— Claro, que era profesor. 

El señor GUILLÉN.— Claro. 

El señor MONTESINOS TORRES.— (?) el doctor "Max" 

El señor GUILLÉN.— Pero en ese grupo, en ese grupo estaba (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— Claro. 

El señor GUILLÉN.— El año 60 ese proceso de reforma universitaria (?) Entonces, se 

incrementa un segundo año de (?). 

Hacía fines del año 60 (?) decano de (?) y el conjunto de profesores que se oponían a (?) 

comenzó a apoyar a (?) para que (?) con la finalidad de que se eliminara este proyecto. 

Esto fue un proceso de elección de decanos (?)  
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El señor MONTESINOS TORRES.— Ya. 

El señor GUILLÉN.— Y (?) se portó muy bien (?) pero él (?)  

El señor MONTESINOS TORRES.— Ya. 

El señor GUILLÉN.— Y los otros 16 votos eran en total (?) y por cada (?) 48 horas 

comenzaron a desmontar todo el proceso de reforma. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Ya. 

El señor GUILLÉN.— Incluyendo la modificación de (?) que le dije. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Ya. 

El señor GUILLÉN.— Uno de esos ambientes lo ocupaba el decano de la (?) y cuando se inició 

el desmontaje. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Sí ahí fue. 

El señor GUILLÉN.— (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— Sí. 

El señor GUILLÉN.— Después que se enteró el doctor Rodríguez (?) de esto fue y me contó, 

(?) unas palabras muy, muy (?) y así (?) 

Tan fuerte (?) que (?) presentar el informe (?)  

Esto tiene (?) lamentablemente (?)  

Si ya le pedí (?) al día siguiente (?) renunció el (?) entonces toda la gente que estuvo alrededor de 

él (?)  

El señor MONTESINOS TORRES.— Se salieron. 

El señor GUILLÉN.— Uno de los que (?)  

El señor MONTESINOS TORRES.— Claro, si era... 

El señor GUILLÉN.— Y también hay, bueno, entonces había abierto lo que (?) la universidad 

de Huamanga. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Pero se fue allá 

El señor GUILLÉN.— (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— Claro, porque no, no, no pudo enseñar en San Agustín, 

no pudo enseñar. 

El señor GUILLÉN.— (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— Así es. 

El señor GUILLÉN.— Tan curiosamente (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— Pero por la cuestión esta el (?) las circunstancias (?) él 

eso, él eso me lo ha contado a mí, en realidad él estudió Derecho en Arequipa y estudio 

Filosofía. Entonces, el asesor de tesis es de Filosofía, Rodríguez e inclusive le dedicó la tesis a él 

y la tesis habla sobre la teoría de Kant, de Kant, ¿no? 

Entonces, el hecho de haber estudiado Derecho era simplemente para conocer que la 

superestructura del Derecho es una fuente de obligaciones de la (?) de esos detalles ¿no? Pero su 

vocación era la filosofía, pero en Arequipa hay una sociedad muy cerrada, él no podía ingresar, 

más aun cuando él era un tipo de Mollendo. 

El señor GUILLÉN.— Claro. 

El señor MONTESINOS TORRES.— No tenía alcurnia, (?) apellido, eso lo hizo emigrar acá a 
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Lima. Y acá en Lima, entonces, sí empezó a ejercer la abogacía. 

Entonces ingresar a San Marcos era muy difícil porque en San Marcos la sociedad de filosofía es 

más cerrada que en Arequipa, porque aquí lo manejaba Paco Miró Quesada, ¿no? Francisco Miró 

Quesada, ¿no? Entonces, él vio que era imposible. 

Así que un día sale un aviso en el periódico en donde sale la Universidad San Cristóbal de 

Huamanga pidiendo que se envíen currículums, entonces alcanzó mandar su curriculum un poco 

incrédulo, cuando de repente le contestaron que lo habían aceptado y así termino en Ayacucho. 

El señor GUILLÉN.— Claro. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Entonces no es que fue a Ayacucho porque él había 

pensado que esa era la zona más pauperizada, ¿no? 

El señor GUILLÉN.— No planificada. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Nada que ya lo había meditado, porque todo el mundo 

pensaba que tenía un símbolo que porque allí se llevó a cabo la independencia americana y 

entonces escogió Ayacucho psicológicamente para hacer la insurrección el 17 de mayo de 1981. 

Llega por esas circunstancias del azar de la vida.  

Y cuando él llega ahí, ahí conoce a Augusta de la Torre, se enamora de Augusta. Bueno, entra en 

contacto con el padre de Augusta de la Torre, era conversador, esas cosas, conoce a la chica, se 

enamora, se casa con ella y de ahí él tiene que irse a China, va a Pekín hace su primera (?) 66', el 

65' se va a China y está 6 meses después de la Guerra Política de Pekín cuando está *Shon Lein* 

y está Mao Tse Tung. 

Después de eso, cuando en esa época se escribían con Augusta De la Torre, porque se separaron, 

el tipo es poeta, ¿no? Le mandaba unas cartas a ella lindas, de un contenido (?) después regresa y 

ahí funda el Partido Comunista, al regreso de Pekín funda el Partido Comunista y después vuelve 

acá, a los 2 años vuelve en el 68' cuando ya se iniciaba el gobierno militar, él vuelve a ir 

nuevamente allá, en su segunda estadía, pero ya estaba formado el embrión de lo que 

posteriormente sería Sendero Luminoso, o sea reconstituyó el Partido Comunista; y tuvo una 

ventaja que no solamente era profesor principal, sino también estaba a cargo de la planta, de todo 

el problema del personal, Jefe de Personal. Entonces al ser jefe de Personal tenía la capacidad de 

decidir quien entra, quien no entra, quien pone, no pone. 

El señor GUILLÉN.— Entre otra cosas, en la estructura universitaria la dirección de la 

universidad estaba a cargo de lo que se llamaba un Consejo Directivo.  

El señor MONTESINOS TORRES.— Así es. 

El señor GUILLÉN .— El director y directores universitarios ninguna de las direcciones era 

personal (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— Así es. 

El señor GUILLÉN.— Pero muchas casualidades se generaron. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Bueno, son hechos anecdóticos el día que lo pusieron a 

él en una perspectiva y en una posición donde podía no solamente siendo profesor principal de 

filosofía, tener una materia prima para hacer trabajo de campo, el trabajo político (?) una familia 

ahí en el Partido Comunista, sino que tenía la facilidad de poner los cuadros que convenían para 

la política que él buscaba. 

El señor GUILLÉN.— (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— Claro, entonces ya ahí se conoció con Efraín Morote 

*Bezz* el padre Osmán Morote. 

El señor GUILLÉN.— Era el rector. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Era el rector, claro ahí se conocieron y trabaron amistad 
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y el padre Morote, forma parte del Partido Comunista (?) los históricos pues, ahí también entra 

Lumbreras. 

Lucho Lumbreras forma parte del Partido Comunista desde sus momentos en que, y claro 

después ya, Lumbreras se tira a los órganos internacionales: UNESCO, PNUD, todas esas cosas, 

pero siempre fue de la parte inicial del grupo histórico del Partido Comunista. 

El señor GUILLÉN.— A medida que (?). 

El señor MONTESINOS TORRES.— Totalmente es un tipo, un antropólogo de gran facultad 

(?) pero ahí en la época (?) los antropólogos desde el momento en que Lumbreras comienza a 

formar (?) el estadio (?) 08 se setiembre en San Marcos. 

El señor GUILLÉN.— Pero el que más... 

El señor MONTESINOS TORRES.— No, no, Lumbrera porque tenía visión internacional, 

Lumbreras es un tipo que supo conectarse desde Ayacucho a los organismos internacionales (?) 

Naciones Unidas, (3) y de ahí asistía a los Congresos Internacionales. 

Entonces su fuerte era todo lo que era el movimiento campesino, o sea, y el hombre del ande 

¿no? (?) Tú sabes, ahí en las Naciones Unidas, hay mucho interés por lo que es comunidades 

andinas, campesinas y él como un antropólogo que conocía la realidad. 

El señor GUILLÉN.— Yo le voy a decir (?)  

El señor MONTESINOS TORRES.— Sí. 

El señor GUILLÉN.— Están (?) de autóctono a occidente, es bien raro (?). 

El señor MONTESINOS TORRES.— Era un tipo de vasta cultura, tenía una gran formación 

académica y manejaba todas las categorías del vademécum histórico. 

El señor GUILLÉN.— Pero, bueno, yo creo que (?) pero parece que él también prácticamente 

(?) a su persona (?) de (?) y reflexión (?).  

El señor MONTESINOS TORRES.— Claro, es que es un hombre sumamente teórico y qué 

pasaba, como dice Abimael Guzmán, hay que saber, pues, hacer una simbiosis entre la teoría y la 

práctica, el otro era demasiado teorético. Abimael Guzmán era un hombre que elaboraba doctrina 

y teoría, pero a su vez también dirigía el partido, manejaba el partido, hacía una organización que 

se dedica a la práctica. 

Entonces, por eso él siempre ha planteado la lucha de las 2 líneas, la línea del dirigente de la, de 

las 2 líneas buscaba la contradicción, marcaba el rumbo 

Ese es un poco el esquema de Mao Tse Tung. 

El señor GUILLÉN.— (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— Claro, (?) por eso es que tuvo una gran influencia de 

Mao Tse Tung casi el año que estuvo en Pekín sumando la primera de 6 meses y la segunda 

también de 6 meses. 

Y era la época donde estaba todo el apogeo del maoísmo, Mao Tse Tung en todo su esplendor, 

*Shon Lein* era canciller ¿no?. Bueno, China en ese momento está botada para América Latina 

venían los famosos los folders, los libritos rojos, más "Las 4 horas de Mao" —ya son 5 tomos— 

y después "Los Escritos Militares Mao Tse Tung". 

El señor GUILLÉN.— EL Libro Rojo. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Claro, el Libro Rojo, el famoso Libro Rojo, no dicen 

habladurías. 

El señor  .— Claro. 

El señor MONTESINOS TORRES.— El Libro Rojo, aunque ahora ya desaparecieron porque 
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tú ya no encuentras eso, tú vas ahí al parque universitario buscando el Libro Rojo de Mao, ya no 

encuentras, hermano, ya no ya; o buscar los Escritos...  

El señor  .— Hay mucha gente que los tienen escondidos (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— No, pero, pero, de ahí a que toda la práctica de Sendero, 

o sea toda la estructura de Sendero lo que es base de apoyo, desarrollar base de apoyo, la línea 

militar. 

El señor GUILLÉN.— (?) la teoría del campo. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Claro, la teoría, la teoría de hacer la razón del campo a 

la ciudad es justamente lo que es llenar de emoción. 

El señor  .— Malogro todo el esquema. 

El señor MONTESINOS TORRES.— O sea, había que entrar a la lectura de eso para 

comprender, por que crees que lo llamo marxismo, leninismo, maoísmo, pero que lo del 

Presidente Gonzalo, sea un maoísmo ha estado (?) ha dado (?) yo no sé como es el pensamiento 

Gonzalo. 

Así ingreso a las universidades, ahí tenía un condiscípulo mío, (?) profesor Lee y (?). 

O (?) filósofo. 

El señor  .— Sí, claro. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Son compañeros del colegio militar, sí claro somos de 

la misma promoción y yo, dormíamos en el camarote, yo abajo y el “Chinito” arriba. 

El señor  .— Ya. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Pero, no nos íbamos a imaginar nunca en la vida de que 

iban a pasar los años y él iba a delegar y... 

El señor  .— Hay varios colegios que están ahí (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— Entonces empezó a estudiar filosofía. 

El señor GUILLÉN.— Él terminó filosofía. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Claro, y después fue profesor ahí. 

El señor GUILLÉN.— Claro. (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— Ah, ya. 

El señor GUILLÉN.— Sí, y (?)  

El señor MONTESINOS TORRES.— Ya. 

El señor GUILLÉN.— Logró (?) en Pucallacta 

El señor MONTESINOS TORRES.— Claro, en Pucallacta, exactamente es un grupo especial, 

es una fracción de sendero, sector Pucallacta, claro.  

El señor GUILLÉN.— Doctor, pero no estuvo propiamente en Sendero. 

El señor MONTESINOS TORRES.— No. 

El señor GUILLÉN.— Pero (?). 

El señor MONTESINOS TORRES.— Fue un ala de Sendero, el Pucallacta fue un ala de 

Sendero.  

El señor GUILLÉN.— Pero parece que Sendero, no te parece que con estas (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— Así es, en Pucallacta fue. 

El señor GUILLÉN.— Y logra su (?) hay una (?) se tomo unas cervecitas y (?) 
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El señor MONTESINOS TORRES.— Ya. 

El señor GUILLÉN.— Y luego converso conmigo (?) cuando estaba él (?)  

El señor MONTESINOS TORRES.— Ya. 

El señor GUILLÉN.— (?)  

El señor MONTESINOS TORRES.— Ya. 

El señor GUILLÉN.— (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— Estaba en México, me mando un carta hace cosa más o 

menos de 1 año medio de México, parece que tiene problemas judiciales acá, que no podía 

regresar me dijo : "A ver si me puedes ayudar en algo" . Cuando yo le mandé una notita 

contestándole a la dirección que me ha dado en la carta, después me devolvieron la carta como a 

los 3 meses indicando que ya no vivía ahí, y ahí le perdí el rastro. 

Un tipo con inteligencia, ah. 

El señor GUILLÉN.— Muy, muy hábil. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Muy hábil, muy filósofo, sabe averiguar esas categorías. 

El señor GUILLÉN.— (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— (?) lo máximo (?) un poco sectario (?)  

El señor GUILLÉN.— (?)  

El señor MONTESINOS TORRES.— Claro. 

El señor GUILLÉN.— (?) tiene que ser al pie de la letra. 

El señor MONTESINOS TORRES.— (?) 

El señor GUILLÉN.— (?) lo que detecto, incluso en sus frases (?)  

El señor MONTESINOS TORRES.— (?) 

El señor  .— (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— ¿Cómo está San Agustín ahora? ¿Hay programas de 

sociología?. 

El señor GUILLÉN.— Sí, sí, incluso (?) me he enterado (?) con la sociedad (?) que es muy 

importante. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Ahora, la preocupación que tengo yo, en Arequipa 

tenemos la Universidad Católica Santa María y tenemos San Agustín 

El señor GUILLÉN.— (?)  

El señor MONTESINOS TORRES.— Tres universidades hay. 

El señor GUILLÉN.— Hay una nueva que (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— Ya, pero el tema esta en que no hay una racionalización 

en cuanto a las especialidades porque por ejemplo, ¿cuántos abogados egresan anualmente en 

Arequipa? 

El señor GUILLÉN.— Bueno, ahí, no solamente es como Derecho. 

El señor MONTESINOS TORRES.— No, no, pero... Te estoy poniendo un ejemplo, pero la 

generalidad ... 

Entonces estamos botando al año. 

El señor GUILLÉN.— Sino nos vamos a las (?) alternativas, tenemos cerca de 250 estudiantes. 
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El señor MONTESINOS TORRES.— Ahora, (?) ya, ya, ya, que hacen 200, la cuadrita de San 

Francisco, que era antes la cuadra de los abogados ya, ya.. 

El señor GUILLÉN.— Por eso vengo a hacerle una propuesta hoy mismo, no sé, nunca he 

tenido oportunidad para plantearla. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Ya. 

El señor GUILLÉN.— La propuesta es la siguiente: 

Actualmente la estructura consiste en facultades, facultades que reúnen a varias especialidades. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Ya. 

El señor GUILLÉN.— Por ejemplo, la Facultad de Ciencias Sociales reúne a arqueología. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Antropología, claro. 

El señor GUILLÉN.— (?), Sociología, entonces son 4 carreras diferentes, egresan de esta (?) no 

tienen donde trabajar.  

El señor MONTESINOS TORRES.— No, no hay, no hay todos los de Ciencias Sociales salen 

aquí a investigar sus áreas y a donde es imposible. 

El señor GUILLÉN.— Entonces, por qué no lo organizamos totalmente las universidades, de 

tal manera que consolidemos solamente ciertas unidades de académicas que sea... 

El señor MONTESINOS TORRES.— Que estén en posición de desarrollo al país. 

El señor GUILLÉN.— Claro, claro. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Porque hay que ver que necesitamos, necesitamos 

más...  

El señor GUILLÉN.— Sobre todo... 

El señor MONTESINOS TORRES.— Sobre todo en informática. 

El señor GUILLÉN.— Nosotros hemos definido algunas áreas como... 

El señor MONTESINOS TORRES.— Ya. 

El señor GUILLÉN.— Una es el área de ciencias tecnológicas, otra es el área de electrónica e 

informática y el área de (?) son áreas delimitadas, son muy (?) . 

Entonces, si se lleva a cabo un programa muy consistente para fortalecer las áreas (?) y con 

programas completos de desarrollo (?) no es un proceso tampoco para 1 años, 2 años. Es un 

proceso de protección (?) de tal manera que algunas cosas que gane (?) es casi (?) pero antes (?) 

diversificando, diversificando. Yo creo que el secreto consiste en diversificar las (?) 

Un muchacho, por ejemplo, puede ingresar la universidad, y no quiere ser médico, quiere ser un 

tecnológo de órganos artificiales. Entonces ese muchacho va a tener la posibilidad de coger de 

medicina lo que necesite, de ingeniería electrónica, ingeniería mecánica (?) lo que combinado lo 

forme como un ingeniero en órganos artificiales, ¿no? (?) Y así en general, no quieren (?) 

Creo que debemos diversificar este y flexibilizar la formación de tal manera que entremos (?) 

formando los especialistas que el perú más o menos va a necesitar. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Así es. 

El señor GUILLÉN.— Y no encasillar la facultad solamente en ciertas carreras, ¿no? 

El señor MONTESINOS TORRES.— Ya. 

El señor GUILLÉN.— Entonces (?) tendría que tomar una carrera tan indeterminada y tan 

cerrada, tan encasillada que limita sus posibilidades porque lo (?) mucho, ¿no? 

Ese es el cambio en una formación (?) de tal manera que la realidad que es tan evidente, tan 
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cambiante (?) pero eso significa como en el caso militar, así como hay que (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— Claro, hay que (?) 

El señor GUILLÉN.— (?) esa es la alternativa (?) Esa sería la tarea (?)  

El señor MONTESINOS TORRES.— Claro, porque hay que entender que a partir de aquí para 

adelante (?) va a haber un desfase entre lo que es la propiedad social y lo que es la humana (?) 

contenido la cuestión de orden (?) todo (?) primero no van a tener lugar de ocupación, van a 

tener una gente capacitada pero desocupada.  

Tú tienen requerimientos de otra naturaleza para el desarrollo nacional. Entonces la gente no 

tiene las posibilidades de (?) Entonces es un poco que tenemos que redefinir el esquema; pero el 

esquema tiene que darse esta semana. 

El señor GUILLÉN.— Sí. 

El señor MONTESINOS TORRES.— No puede hacerse... 

El señor GUILLÉN.— Sí, sí, (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— No puede hacerse por áreas o por departamentos  

El señor GUILLÉN.— (?) introducir a un experimento en Arequipa. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Ya. 

El señor GUILLÉN.— (?) el rectorado (?) la alcaldía (?)  

El señor MONTESINOS TORRES.— Claro. 

El señor GUILLÉN.— (?) vamos a incorporarle a la universidad el tratamiento de (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— Claro. 

El señor GUILLÉN.— Por ejemplo, (?) una cuenta difícil, (?)  

El señor MONTESINOS TORRES.— (?) 

El señor GUILLÉN.— Sin embargo, (?) ¿Por qué? Porque (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— El área de estudio. 

El señor GUILLÉN.— Claro. Y en la medida en que aproximemos a donde sea (?) problemas 

concretos para que (?) en esta medida (?) se va depurando y (?) directamente (?) 

Ahora, si no responden, ya pues, habrá que (?)  

El señor MONTESINOS TORRES.— Claro, lógico. 

El señor GUILLÉN.— Pero, entonces, (?)  

El señor MONTESINOS TORRES.— Ya no tiene ningún efecto práctico (?) teóricas, hablan, 

discuten y elaboran informes y ahí quedó en nada. 

El señor GUILLÉN.— (?) pragmáticos, ¿no? O sea que también andan buscando cómo 

combinamos el (?) Porque al final de algún modo lo tienen que verificar, creo que lo que tienen 

que hacer (?) para superar el problema.  

Entonces la mejor solución técnica, esa debe ser la mejor solución (?) y tener una como de (?) 

tiene que haber una como de (?) tiene que resumirse (?) mejores soluciones técnicas, uno no 

puede resolverse solamente (?). 

El señor MONTESINOS TORRES.— Ya. 

El señor GUILLÉN.— Eso obviamente está involucrado, pero la propuesta técnica tiene que (?) 

la gente (?) 

Vamos a hacerles (?) experiencia puede resultar (?) y además creo que la otra cuestión es que 
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incorporar directamente a la universidad (?) cada instituto técnico (?) 

Por ejemplo, como le explique ahorita. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Ya. 

El señor GUILLÉN.— El tener muy concreto, muy específica, (?) conjuntamente (?) podemos 

aportar para que la producción sea una producción con base. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Así es. 

El señor GUILLÉN.— Ese es un poco el temperamento con el que estamos (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— Y ahora antes de la perspectiva de la municipalidad, 

¿qué cosa se pude hacer para mejorar Arequipa? ¿Cuáles son los problemas sustanciales de la 

ciudad?  

El señor GUILLÉN.— Bueno, la ciudad obviamente el problema de... 

El señor MONTESINOS TORRES.— Es una urbe en crecimiento. 

El señor MONTESINOS TORRES.— O sea (4) el problema del agua, desagüe, luz, esas cosas. 

El señor GUILLEN.— (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— O sea, no hay una planificación de ver cómo va a crecer 

Arequipa en los próximos 10 años ó 20 años, entonces decir, bueno (?) en 20 años va a tener 

tantos habitantes porque ha crecido la ciudad. 

El señor  .— Pero antes de eso hay un programa que está creándose (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— Ha aumentado. 

El señor GUILLEN.— Claro que sí. 

El señor  .— Yo creo que no, porque...  

El señor MONTESINOS TORRES.— El parque automotriz ha aumentado también.  

El señor  .— (?)  

El señor  .— (?) 20 años sigue siendo lo mismo. 

El señor GUILLEN.— No hemos. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Los adoquines de siempre. Los adoquines del 55 ¡Ah! 

(?) . 

El señor  .— Este puede ser el principal (?) ordenar (?) el tránsito interno está 

totalmente, está concentrado mucho, todavía el centro continúa siendo el espacio obligado para 

todo (?) 

El señor  .— (?) 

El señor GUILLEN.— Que conecte los distritos (?) todos están obligados a pasar siempre por 

el centro. Hay un parque a más o menos 60 mil vehículos. 

El señor  .— 60 mil vehículos. 

El señor GUILLEN.— (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— ¿Hay empadronamiento del parque automotriz? 

El señor GUILLEN.— Sí hay, pero hay que completar porque (?) son totalmente (?) hay una 

enorme contaminación. 

El señor MONTESINOS TORRES.— La cuestión sanitaria, una de Salud se centraliza. 

El señor GUILLEN.— Claro, creo que nosotros estamos (?) En realidad tenemos ocho, 

prácticamente hay una cosa que es desde el punto de vista. 
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El señor MONTESINOS TORRES.— Ya. 

El señor GUILLEN.— (?) que se concentra. Allá tenemos nosotros todavía porque se conserve 

una especie de viejo hábito (?) que se hace prevalecer, y que este primero la alimentación. 

—Fin del lado A del Audio N.° 1327. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Claro. 

El señor  .— En primero lugar todavía sigue siendo en estos tiempos, en los viejos, 

¿no? Primero nos pagan y después los (?)  

El señor MONTESINOS TORRES.— Claro. 

El señor GUILLEN.— (?) primero (?) después. 

El señor  .— Mal que viejo. 

—Inicio del lado B del Audio N.° 1327. 

El señor GUILLEN.— Entonces todavía hay un (?) pero la situación está a punto de traer (?) 

Yo creo que vale la pena, vale la pena (?)  

El señor MONTESINOS TORRES.— Bueno, por eso te digo yo, esta conversación que 

tenemos preliminar, que iniciamos de aquí en adelante, justamente es para ver en qué apoyo 

vamos a darle a la tierra, no solamente desde la perspectiva de los arequipeños, sino ver desde 

ahí cómo (?) hacemos un plan piloto (?) que pueda servir a nivel nacional, aun cuando hay 

realidades como en otras áreas porque es nuestra realidad, tú vives en otra realidad.  

El señor GUILLEN.— A usted (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— Pero hay elementos comunes. 

La actividad, creo que es la preocupación, es la proliferación de realidades en el país con el 

sistema convencional de que todo el mundo quiere hacer dos cosas, lo que es el médico, el 

abogado, etcétera, entonces no hay una deformación y ahí viene desde el colegio. Entonces, 

tenemos que nosotros cambiar ese concepto. 

Hoy día nosotros no presentamos profesionales tradicionales (?) Ah. 

El señor GUILLEN.— No es eso, ustedes también tienen (?) de invertir tratando de incorporar 

tareas fundamentales (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— Alamaeda*. 

El señor GUILLEN.— (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— De la comunidad. 

El señor GUILLEN.— Creo que el puede dar lugar para que no solamente sean propuestas de 

desarrollo urbano. 

El señor MONTESINOS TORRES.— No, abarcaba más. 

El señor GUILLEN.— (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— Claro. 

El señor GUILLEN.— Por ejemplo lo del área de Educación porque (?) reforzar la educación 

básica e inicial.  

El señor MONTESINOS TORRES.— Así es. 

El señor GUILLEN.— No ha habido forma de tenerlo (?) no se puede emplear un solo modelo. 

El señor MONTESINOS TORRES.— No, no, tiene que ser de acuerdo a las peculiaridades. 

El señor GUILLEN.— Tienen que ser modelos distintos. Ahí creo que acción municipal sigue 
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siendo importante para este tema. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Ahora, nosotros hemos trabajado bastante el tema 

educativo en mejorar las infraestructura educativa, es fundamental ¿no? tener el local, y la parte 

de mobiliario, pero estamos yendo ahora a la fase de la tecnificación, o sea que los muchachos 

que vayan al colegio tengan la posibilidad de conocer una computadora (?) 

Antes cuando estábamos en el colegio no conocíamos ni la máquina de escribir, había la 

Remington, me acuerdo... Ah.  

El señor GUILLEN.— (?) Vamos al colorado racista. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Y que la calculadora apareció después, pero con la 

Remington uno ponía un dedo ¡sac! Se salían las teclas en las escribanías de Arequipa, 

estábamos (?) nuestros hijos ya no tenían máquina de escribir ¿no? 

El señor GUILLEN.— (?) por ejemplo, podríamos, desarrollar una propuesta del gobierno 

municipal porque la acción municipal quede (?) directamente involucrarse en la educación 

primaria. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Claro. 

El señor GUILLEN.— Entonces ahí, también se puede llevar a cabo un programa (?)  

El señor MONTESINOS TORRES.— Ya.  

El señor GUILLEN.— Entonces, vivir un tiempo (?) sobre la base de un crédito (?) de una 

visión que tengamos. 

Yo quiero hacerle acá un aspecto que, en el resultado de estas elecciones. Si necesariamente creo 

que no me (?) la gente está confiando que podemos comenzar a resolver los problemas, la gente 

sabe también que eso no lo podemos hacer (?) 

Lamentablemente, tiene que (?)  

El señor MONTESINOS TORRES.— No, o sea en eso estamos perfectamente claros, por eso, 

no utilicemos el (?) pero un poco que nos necesitamos para poder levantar. Esa es la idea 

pensando en objetivos nacionales, en objetivos nacionales ¿no?. Entonces, mil dólares que 

cobraban en vales que tiene el país, vaya siendo progresivamente erradicados para poder salir 

adelante, ¿no? 

El señor GUILLEN.— Doctor, en el caso de pedir (?) creo que la relación directa (?)  

El señor MONTESINOS TORRES.— Claro. 

El señor GUILLEN.— Hay mucho... 

El señor MONTESINOS TORRES.— (?) es una institución permanente, los gobiernos son 

transitorios pero la Fuerza Armada a perfil bajo, es un perfil a cualquier gobierno que venga.  

El señor GUILLEN.— La universidad también, la universidad también. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Eso no es permanente ¿no? con la diferencia de que la 

Fuerza Armada tiene organización, infraestructura (?) 

El señor GUILLEN.— Estabilidad también. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Claro, (?) una universidad tiene problemas de que está 

sujeta a los vaivenes políticos, entonces eso genera muchas contradicciones, difíciles de manejar 

a veces, porque hay conglomerados y hay la lucha por el poder (?) el control en el tercio 

estudiantil, el profesorado, vea, los que hemos vivido la vida de las universidades la conocemos 

bien, yo he pasado por San Agustín por 1 año, estuve también en la Universidad Católica en 

Arequipa cuando (?) el padre *Morgues*.  

El señor GUILLEN.— Claro que vive todavía. 
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El señor MONTESINOS TORRES.— Vive todavía el padre *Morgues*. Yo estuve ahí el año 

66 haciendo una experiencia de hacer mi primer año de letras en San Agustín y simultáneamente 

postuló en la escuela de periodismo y relaciones públicas, me quedaba... y ahí había un cura, me 

han contado que ya falleció, en la facultad de periodismo y relaciones públicas estaba por la 

parte de la (?) después de ahí ya se pasaron todos a la parte donde se encuentra ahora el (?) 

universidad. 

Y bueno, entonces, de ahí vine acá a San Marcos y, bueno, en San Marcos culminé la carrera de 

Derecho pero en esa época cuando se terminó el sistema de facultades, pasamos a los programas 

académicos que eran o créditos, entonces uno tenía un límite de créditos máximo y mínimo por 

semestre. 

Entonces, yo le dije, bueno la carrera de 7 de años de derecho, uno la podía reducir a 6 si es que 

hacía más créditos. Entonces yo dije qué interés tengo yo en hacer la carrera en 6 o en 7 mejor, 

porque no agarró y paso a otra carrera. Entonces, ahí amplió, yo a sociología. Entonces como 

sociología son 5 años, de los cuales son 3 de especialidad y 2 son años, 2 años de letras me 

sirvieron para poder convalidar y entonces poder hacer los 3 años de especialidad. 

Entonces, estaba yo sirviendo derecho y paralelamente, en 2 años de derecho hacía un año de 

sociología. ¿Por qué hacía un año? Porque en 2 años podía completar los créditos. 

Entonces, cuando terminé derecho básicamente estaba ya, me faltó como 6 meses más y logré 

terminar sociología, estaba ya ahí, estaba, aquí en San Marcos (?) estaba Aníbal Quijano. 

El señor GUILLEN.— ¿Aníbal Quijano también estaba? 

El señor MONTESINOS TORRES.— Claro mi profesor Aníbal Quijano, Germana (?) en los 

problemas, en una época, me acuerdo, de Salazar Bondy, Bresani, el famoso Bresani y su libro 

que sacó de economía y esas cosas (?) una serie “América problema” que sacaba (?) y hasta 

ahora sigue funcionando ahí (?) en Horacio Urteaga, de ahí venían, bueno estaban creo 

*Cazzoli*.  

El señor GUILLEN.— ¿Rodrigo Montoya? 

El señor MONTESINOS TORRES.— Rodrigo Montoya, también estaba Rodrigo, todos eran 

mis profesores; y después entramos en unas tremendas discusiones porque yo era militar y 

entonces, entonces, no entendían cómo estaba estudiando sociología, estaba ahí un muchacho, 

que también fue abogado, Raymundo Prado, no sé si usted lo llegó a buscar, Raymundo Prado 

(?) que era profesor de (?) de historia y bueno estaba Pablo Macera, también, estaba en la 

universidad Pablo Macera, en esa época era uno (?) pero en la parte de sociología teníamos, era, 

gente muy recalcitrante ¿no? 

El señor GUILLEN.— Aunque no coincidían (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— No, no coincidía porque Quijano era troskista lo 

conozco y bueno era su manera de ser (?) movimientos campesinos, y teníamos que hacer las 

prácticas, pues imagínate él a esa época mandaba una comunidad hacer un trabajo de campo en 

la parte alta, no habíamos caminado como (?)  

(Risas) 

El señor MONTESINOS TORRES.— Hacer encuestas y estadísticas, trabajos. 

El señor  .— (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— Claro, pero eso no me fue fácil y... 

El señor  .— (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— Claro, ah. 

El señor  .— (?)  

El señor MONTESINOS TORRES.— Claro ellos una han gozado por (?) y yo me gradué de 
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bachiller en filosofía con una tesis un poco inédita porque en esa época, el 75 estaba en moda 

todo el problema de (?) entonces mi tesis (?) bachiller en ciencias sociales porque no sociología 

sino bachiller en Ciencias Sociales, especialidad “socialista”, esa era su término, así tengo yo y 

después venían las licenciaturas, yo tengo ahí la de bachillerato, en ciencias sociales, luego viene 

la licenciatura era sobre, era el tema de la (?) de Bolivia, cuando hubo los famosos encuentros 

entre, Banzer y Pinochet y paró la reunión en (?) todas las teorías, pues, pacta su servanta*, (?)  

Ahora, mi formación de derecho me sirvió mucho como tenía yo bastante información en el tema 

de Bolivia y Chile, había una tesis bonita y ahí estaba mi profesor, de tesis fue Aracelio Castillo, 

Aracelio Castillo que era también de Sendero, claro ayacuchano, que murió de cáncer, Aracelio, 

entonces fue mi profesor de tesis. 

Me dice, porque has planteado esta tesis (?) a ciencias sociales. 

Me acuerdo que el jurado fue germana estuvo Araceli Castillo y Aníbal *Isurodes, Cairo* fueron 

los jurados para el bachillerato, ahí en el programa de letras, ahí todo uniformado de teniente, 

imagínate, carajo. (?) se imagina usted (?)  

El señor  .— ¿Quién, usted estaba uniformado? 

El señor MONTESINOS TORRES.— Sí. 

(Risas) 

El señor MONTESINOS TORRES.— Tu te imaginas hermano, entrar a San Marcos, a la 

facultad de letras donde tenían ahí a Mao Tse Tung, Che Gueva, pero, me miraron sorprendidos, 

pero no me decían nada, ya pues daban las clases y normal, mis amigo de toda la gente, (?) “Oye 

hermano, no he podido venir ahora, puedes prestarme tu cuaderno”. Estaba prestando cuadernos 

o (?) porque, no compartes tus aptitudes. 

Pues ahí había la librería Castro Soto que vendía los famosos libros. 

El señor GUILLEN.— Claro, en el (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— Claro, después había la librería Bizonte que está en la 

Plaza San Martín, al costado del Círculo Militar, y ahí íbamos a buscar todos los libros que 

venían, en esa época los libros venían de Cuba, “La Carta de las Américas, y venían de Chile, 

porque estaba todo el mundo “Flaxo”* (?) en Chile.  

El señor GUILLEN.— Fue el que pirateó, a nivel mundial. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Todo, a nivel mundial. 

Yo me acuerdo (?) de Cuba, “La Carta de las Américas” ahí, todos venían, todos. Ahí venían los 

libros de Marx, los escritos de Marx, Lenin, y los cubanos estaban en el boom de toda la 

literatura. 

Y después en Chile salió, pues, toda la teoría de la dependencia, en esa época estaba Cardoso, 

estudiando en “Flaxo”, (?) Fernando Enrique Cardoso, con Elio *Carcoribe*. 

El señor GUILLEN.— Y aquí (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— Claro, lanzamos la teoría de la dependencia, claro. 

Estaba también, estaba el cura Morales que formó para la reforma educativa, entonces, estaba 

Salazar Bondy, Bravo Bresani, estaba Leopoldo Chiapo también. 

El señor GUILLEN.— Romero. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Claro, Romero también estaba toda la gente porque 

provenían del social cristianismo. 

El señor GUILLEN.— Claro, participaron ellos en la reforma educativa. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Claro, del gobierno militar claro, ellos hicieron la 
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reforma de la educación, ahí estaba el cura Morales y toda esa gente, pero, ellos los (?) de 

“Flaxón” (5) y ahí conocí en Santiago de Chile a Cardoso, el Presidente Cardoso, él estaba 

exiliado y estaba de profesor ahí, y ellos escribieron un librito, Fernando de Cardoso con (?) 

Uribe, se llama la “Teoría de la Dependencia en América Latina”, después hubo otro estudioso 

que era (?) De los Santos, (?) de los Santos, ya los demás (?) troskistas, pero sería bueno.  

Los otros son de literatura de la época de (?) 

El señor GUILLEN.— (?) figura como troskista ¿no? 

El señor MONTESINOS TORRES.— Claro, todas esas cosas tuvo que pasar estudiando en esa 

época para poder dar los exámenes, porque eran exámenes orales, no van ir (?) el acuerdo yo que 

paraba acá con Germaná y lo interrogaba pues, para ver si tu estudiabas.  

El señor  .— ¿y estudiaba? 

El señor MONTESINOS TORRES.— Claro y bueno, no había problemas muy bien, de 12 

nomás médico tiene que sacar 12, todo el mundo mandaba, porque Germaná nunca tenía más de 

12, hermano, 13 te ponía excepcionalmente, 12 era su máximamente nota, todos 11; 12 y 5. 

—Diálogo ininteligible. 

El señor  .— Con 5 estaban muerto ya. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Ya después de años me encontré con Germaná “Hola 

hermano, ¿Cómo estas? —me dijo— ¿Qué tal? ¿Qué haces aquí?” Le digo: “Bueno, son cosas de 

la vida, nos formaste y me ha servido para la parte académica (?) después sacó su librito 

sociología, famoso, ¿no? Pero ya una sociología un poco trasnochado porque...  

El señor GUILLEN.— Uno es que, no es que sea propiamente sicología, sino más bien una 

teoría (?). 

El señor MONTESINOS TORRES.— Así es, así es. 

El señor GUILLEN.— Una teoría un poco... 

El señor MONTESINOS TORRES.— Claro, no. La estructuralista sino funcionalista, ese era 

el tema. 

El señor GUILLEN.— Pero todos ellos. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Sí. 

El señor GUILLEN.— Dice en su momento aquí en el país. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Sí, así es. 

El señor GUILLEN.— Realmente dan la nota intelectual. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Pero, claro, si yo me acuerdo, yo me acuerdo en esa 

época yo hice mi servicio marxista obligatorio. 

(Risas). 

El señor  .— Marxista. 

El señor MONTESINOS TORRES.— (?) en la universidad entraban al primer año hice mi 

servicio. 

O sea, cuando entré carajo. Imagínete tú, tu no te imaginas cuando tienes 20 años, 21 años 

empiezas a leer pues, estaba Martha (?)  

El señor GUILLEN.— Claro. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Como el (?) claro, el libro de Martha (?) que estaba en 

Cuba, yo la conocí a Martha (?) en Cuba.  

El señor GUILLEN.— (?) 
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El señor MONTESINOS TORRES.— Claro (?) salía unos los libritos chiquitos, esos de 

Martha (?) que con su figuritas, eran detalles. 

El señor GUILLEN.— Claro, que (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— Los publicaban en Chile venía con una serie de hasta 

ahora tengo ahí esa colección como de 10 ó 15 libritos chiquitos; pero el vademécum era Martha 

(?) 

Y después ponencia Lecciones Preliminares de Filosofía era los libros claves pues ¿no? 

El señor GUILLEN.— Claro por supuesto. ¿Dónde es que se iniciaba el libro? 

El señor MONTESINOS TORRES.— (?) todo viene obligatorio (?) 

Entonces ya tú entrabas un día tenía esos libros en el dormitorio.  

El señor  .— En su ropero (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— En el cuartel, un día viene la (?) del general Odisio 

*Tambaresi* que había estado Comandante general en Arequipa, o sea en la sesión militar. 

El señor  .— Ya. 

El señor MONTESINOS TORRES.— O sea en sesión milita, estuvo de Comandante General 

el año 73, por ahí “burrito” le dicen a *Tambaresi*. 

El señor  .— (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— No, vino de (?). O sea después pasó a ser comandante 

general de segunda sesión militar, en esa época pasaba de un lado a otro lado. Y le tocó hacer 

una inspección a la división militar, ahí estaba Anisueño Escudero que fue Ministro de 

Educación, que de comandante general. 

El señor GUILLEN.— Hasta cuándo estuvo... 

El señor MONTESINOS TORRES.— Claro que el primer Ministro de Educación y bueno, fue 

a pasar la revista y entraba, pues, a los dormitorios de oficiales y el comandante general Odisio.  

Yo a Odisio lo conocí en Arequipa porque era amigo de mi papá y su señora era amiga de mi 

mamá, así que lo conocía, inclusive cuando yo era cadete iba a Arequipa, el venía a mi casa, me 

acuerdo que el (?) militar que está en la avenida Parra ahí era la comandante general. 

Entonces había una relación de amistad y tenía una fotito ahí estaba ahí en la casa. Así que entró 

al cuarto y ahí el viejo ya no conocía que éramos amigos, ni nada por el estilo en el bastón. 

“¿Qué hace esa foto acá? Saque esa foto”. En la foto estaba mi papá, mi mamá, él, su señora, me 

hizo sacar la foto. 

“Abra su ropero”, abrió el ropero estaba todo bien ordenado, cuando de repente, ¿qué tiene usted 

acá? Me saca hermano, me saca el libro carajo, de Marx, hermano carajo, (?) le sacó el libro, me 

dice, ¿qué hace este libro acá? Es un libro señor, de estudios, ¿qué? Me dice, su reglamento, 

¿dónde está?” (?) al otro ropero, el otro ropero estaban los libros bien forradito.  

El señor  .— Con su relación. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Con su relación, con sus números abajo. Haber saque, 

haber, “¿Dónde está su reglamento de tal cosa?” miraba yo el número 15 sacaba el número 15, 

estaba bien forrado todo con vinifan, pucha, pero no, no le interesó, empezó a ver que libro leía, 

está leyendo(?) 

El señor GUILLEN.— (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— ¿Ah? 

El señor  .— (?) 
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El señor MONTESINOS TORRES.— Tú te imaginas amigo, hermano, carajo, me 

decomisaron todos los libros, le dijo a Latorre (?) que era (?) “Oiga usted —le dijo— ¿Qué hace 

el alférez acá con estos libros? Llévese de inmediato.” Entonces Latorre cuando salió me dijo así 

(?) que le había dicho 4 días pues hermano. 

El señor  .— 4 días que no va a la universidad.  

El señor MONTESINOS TORRES.— Me mandó 4 días, hermano, por haber tenido esos libros 

ahí. 

El señor  .— ¿Le devolvieron los libros? 

El señor MONTESINOS TORRES.— No, se los llevaron. 

El señor  .— Ya no te devolvieron. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Nunca me devolvieron los libros entonces, yo me dije, 

una vez le cazan al gato, dos, no.  

Entonces yo le conté pues a mi papá, le dije: “Oye papá, mira lo que me ha pasado, estos 

animales, caramba, me ha quitado mis libritos de la universidad” Mi papá se ríe, “A ver, ¿qué 

libro te ha quitado?” “Tal, tal, tal.” Me dijo: “Ya no te preocupes lo voy a buscar.” A los 2 días 

mi papá me dijo: “Ya están tus libros acá, pero no los lleves allá quédalos acá en la casa.  

Entonces, bueno ya la cosa era así, pero siempre cada 20 días o 30 días Latorre, De Tola, subía a 

ver: “Montesinos, abra su cuarto” Lo habría. “A ver abra el ropero” Y ya no encontraba nada, el 

ropero ya estaba ya vacío, no tenía nada. “No, ya no leo esas cosas, ya, ya me aburrían”. 

(Risas). 

El señor MONTESINOS TORRES.— Pero una cosa curiosa, un día, hermano, voy a un... 

El señor GUILLEN.— Hasta la sustentación ¿no? 

El señor MONTESINOS TORRES.— Sí hasta la sustentación. 

Voy un día, compadre, a pasar revista a las tropas, y un soldado tenía el (?) en el ropero (?) Yo le 

digo: “Oye compadre, ¿qué haces con este libro?” “Lo estoy leyendo” Y nos hicimos amigos 

porque el tipo leía, era un tipo de quinto de media pero lector. 

El señor GUILLEN.— (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— ¿Ah? 

El señor  .— (?)  

(Risas). 

El señor  .— Un pata que leía era su amigo, sino no era su amigo. (?) 

El señor GUILLEN.— Sino (?) varias cosas. 

(Risas). 

El señor MONTESINOS TORRES.— Entonces entablamos una relación amistosa con él, le 

dije: “Oye hermano no traigas acá pasan revista, te van a colgar” Entonces sabes lo que hicimos, 

lo envolvimos en papel plástico y fuimos a la granja de (?) y ahí lo enterramos (?) Cuando 

queríamos leer así los sábados, los domingos, que estabamos de servicio, entonces iba 

desenterraba el libro venía yo estaba de oficial de guardia hermano, entonces, carajo le ponía de 

centinela ahí en la puerta estaba ahí a leer el libro con un forro cualquiera. (?) “A ver léame el 

reglamento” entonces, yo (?) ahí me estaba leyendo el libro, se reía y nadie se daba cuenta. 

Cuando venía en la noche la ronda, vuelta hermano al jardín, carajo de nuevo al corral, echar la 

champa, de tierra ¡pum! y no pasaba nada. 

(Risas). 
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El señor  .— Te cuento una anécdota de Vladimiro. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Sí. 

El señor  .— En la Escuela Militar tú tienes que limpiar tu piso, echar (?) el brillo 

todo eso, y con unos trapos ir sacando brillo. Y todos (?) sacamos brillo, sacaba brillo porque (?) 

y el (?) todos los días él, como una cosa. 

El señor MONTESINOS TORRES.— En dos palabras era. 

El señor  .— Y en 15 días el significado, acuérdate, si va a salir (?) ya está y así (?) 

estaba viviendo con diccionario. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Claro tengo esa costumbre aprender 4 palabras diarias, 

su significado su excepción ¿no? Porque son las inquietudes que uno tiene pues ¿no? pero ya eso 

provienen del hogar, pues, ¿no? 

El señor GUILLEN.— Claro. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Provienen del hogar, mi padre es un tipo que estaba 

aficionado a la música clásica, tocaba el chelo. Entonces, me acuerdo mucho claro, cuando tengo 

6; 7; 8; 9 años, en esa época habían las famosa radiolas, con esos, gramófonos grandazos que se 

ponía la ajuga después había que cambiar la aguja, me acuerdo que me ponían la quinta sinfonía 

de Bethoven toda la noche, a todo volúmen y repetía, repetía, estaba en el cuarto maldiciendo no 

podía dormir, pero a las 3 semanas hermano ya me gustaba ya, a las 3 semanas hermano ya (?) 

papá decía: “Vamos a ver sobre Paulov, el reflejo condicionado” Entonces efectivamente 

ignoraba pues, porque al menos el sábado ya sabíamos, estabamos programado que toda una 

noche ya escuchábamos Bethoven entonces, después nos llamaba, tocando chelo, conciertos 

¿no?  

Ya eso va formando un poco, como yo decía, la educación (?) espartena ¿no? 

El señor  .— (?) cultura general. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Claro, la educación (?) espartena o sea si tu eres 

solamente espartano, y estás hecho a la cuestión física, un poco lo que dice Platón, tu 

deformación, tu formación incompleta, pero si te vas al otro extremo también llegas a ser (?) y 

eres sumamente exquisito ya entrar al terreno del homosexualismo y esas cosas. 

El señor  .— (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— Entonces tienes que hacer un equilibrio entre una 

educación espartana y ateniense, por eso que de ahí viene el aforismo mente sana en cuerpo 

sano, o sea mente sana en cuerpo sano, ¿no? O sea tu tienes que hacer mucho ejercicio, la parte 

física, esas cosas (?) tu mente (?) con la lectura.  

El señor GUILLEN.— (?) en Arequipa (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— Sí, (?)  

El señor GUILLEN.— (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— No, no, claro, cultivando la (?). No, no, (?) 

El señor  .— (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— Claro, no si pero mi padre siempre nos inculcó la 

música desde pequeños y eso... Y también le gustaba la fotografía, teníamos un mirador ahí en la 

calle San Juan de Dios, donde está... Bueno, ya de esa casa solamente queda un pedacito nada 

más, porque está la panadería que está en la esquina. 

El señor GUILLEN.— Claro. 

El señor MONTESINOS TORRES.— “Las Américas”, ahí era la casa de mis abuelos, los 

Montesinos son de Arequipa. 
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El señor GUILLEN.— Ya, claro. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Entonces bueno ya cuando murió mi abuela, ellos 

cumplieron eso (?) mi mamá quería vender su parte (?) Y ahí tenían un mirador. Entonces, le 

gustaba subir a las 6 de la tarde, 5 de la tarde porque (?) era la puesta del sol y a tomar las 

fotografías, (?) muy temprano (?)  

El señor GUILLEN.— Y en Arequipa (?) extraordinarias. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Sí. 

O muy temprano se levantaba de tal manera, se iba (?) fotografías del sol a tomar la fotografías, 

entones, tenía esa afición por la fotografía.  

El señor  .— (?) y la música. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Y la campiña. Me acuerdo, que vivía en Tingo la casa 

que teníamos en Tingo estaba en la cabecera de la alameda, tenía la vista directa a (?) estaba el 

famoso cerro, estaba (?) del arzobispo que está ahí en la caseta.  

El señor  .— (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— Tenemos el río Chili, entonces, eran unos paisajes 

bellos para tomar más fotografías hermosas (?) encima todavía, en la esquina estaba el camal. (?) 

pasaban las vacas por el camal (?), todos esos paisajes.  

El señor  .— Ha cambiado todo eso. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Bueno, ya ahora ya ha cambiado todo eso.  

El señor  .— Había otros sitios bonitos, se ve una campiña muy bonita (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— Ahí estaba Chocano también, el padre Chocano y estaba 

Arturo Chocano que vivía en Tingo. 

El señor GUILLEN.— Creo que su padre. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Era abogado, era abogado, Arturo Chocano. 

Y Cornejo Chávez, ¿sigue ahí todavía? 

El señor GUILLEN.— No, Alfredo. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Alfredo Cornejo Chávez era profesor también de 

derecho estuvo en la Católica ¿no? 

El señor GUILLEN.— (?) una vez que dejó (?) nunca más quiso vender.  

El señor MONTESINOS TORRES.— Sí, sí. 

El señor GUILLEN.— Pero nosotros lo convencimos de que (?) el grado de Honoris Causa.  

El señor MONTESINOS TORRES.— Ah, ya. 

El señor GUILLEN.— Ha vuelto a Arequipa pero después de muchos años. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Claro, no, claro. 

Uno trata de volver siempre al terruño con grandes efectos ¿no? 

El señor  .— Ha hecho que prometer 2 veces casi te lincha.  

(Risas). 

El señor MONTESINOS TORRES.— Bueno voy a tratar de ir, pues, ahora en enero, algún 

momento para ir, para tener una noción cómo está la ciudad.  

El señor  .— (?) y (?) al costado (?) conversamos sobre objetivos que debemos tener 

para Arequipa, una buena estrategia (?) y siempre contamos con la (?) del gobierno y... 
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El señor MONTESINOS TORRES.— No, peor por eso ahora que tenemos esta relación 

personal y humana, o sea, yo soy una persona progresista, por formación ¿no? entonces 

compartiendo ideales (?) 

El señor GUILLEN.— (?) Bueno, pues yo estoy durmiendo con el monstruo parece. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Claro, pero el monstruo no es monstruo (?) una persona 

que... 

El señor GUILLEN.— Claro. 

(?) por favor (?) generalmente sorprendido y (?) porque (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— Eso es lo fundamental, (?) una ideales mentales ¿no? y 

además de afinidad ideológica, es fundamental, ¿no? 

O sea, porque, por ejemplo, mucha gente podríamos no se (?) por qué tengo yo esa posición de 

ideología, (?) formación académica y esa transformación yo creo que la comparto. 

Ahora, muchas veces no sé puede hacer una combinación entre el marco teórico y la práctica en 

la pelea porque a veces la realidad se superpone a la teoría; pero trato de ser condescendiente con 

lo que es (?) académica ¿Ah? 

El señor GUILLEN.— (?) sino que además entiendo y (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— Claro, por eso ahora, los podemos ubicar, y podemos 

entendernos. 

El señor GUILLEN.— También resulta que tenemos una formación muy parecida. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Sí, claro.  

Yo por eso es que cuando (6) lo he conversado con Abimael Guzmán y he tenido mis diálogos 

largos con él, hemos podido llegar a puntos de poder, este, intercambiar opiniones con las 

discrepancias obvias como el me llama que somos dos riberas del mismo río. Existen las riberas 

del frente que representan el estado burgués y otra ribera acá que representa lo que es la guerra 

popular entonces, le dije, pero somos un río que llega a un mismo camino, buscamos un objetivo 

la, la diferencia que las metodologías son diferentes, para usted su metodología es la correcta y 

para mi la mía es la correcta. Pero eso no implica que no podamos conversar porque creo yo que 

los seres (?) el diálogo, la comunicación. 

El señor GUILLÉN.— Y además en el caso nuestro, por ejemplo, (?) común. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Sí, claro. 

El señor GUILLEN.— Son objetos que van a beneficiar a ciento de miles de personas. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Así es. 

El señor GUILLÉN.— Quizás más creo que es precisa en eso como lo hecho (?) fácil es ponerse 

de acuerdo sobre cuestiones muy concretas, muy puntuales ¿no? Sin ningún tipo de 

subordinación, sin... 

El señor MONTESINOS TORRES.— No, acá, acá, acá no se trata de subordinación a nadie, 

acá lo que se trata es una relación, es relación humana, y una relación de cooperación en función 

de objetivos nacionales, no objetivos personales, por que yo no tengo ninguna como se llama, 

pretendo, ninguna aspiración, de ningún cargo administrativo, público, no me interesan, yo soy 

un hombre de vocación de servicios como los de usted. Tanto que yo sólo soy un soldado al 

servicio de la nación en esta actividad técnica, pro no es política, pero que tiene que ver con el 

quehacer político por que obviamente inteligencia significa conocimiento de la realidad, y 

entonces, fundamentalmente ¿que cosa es? Es investigación, o sea más que nada s un científico 

social que está (?) que analiza, nosotros somos analistas fundamentalmente y no la tergiversación 

que se hace que inteligencia significa terrorismo de Estado (¿?) o atropellos. Ahora que hayan 

errores, o que no hayan, o que hayan exceso (?) De aquí no ha partido de esta organización, 
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pueden haber partido de otros centros, de otra áreas.  

Yo soy opuesto a la guerrilla, por mi formación académica, por mi formación de hogar y por el 

mismo hecho de ser hombre de leyes, o sea, inclusive yo soy una persona que se ha opuesto a la 

pena de muerte rotundamente ¿no? yo soy contrario, yo soy partidario de la pena de muerte, yo 

soy totalmente enemigo de esas medidas, casualmente cuando, cuando se trataba discutir en la 

nueva constitución injerí reemplazar la pena de muerte y pedí (¿?) para que eso se hciera 

solamente en caso de guerra externa para (?) ¿por qué? Porque sino al amparo de eso se hubieran 

podido eliminar muchas muertes y yo pienso, como se llama esto que fusilamiento no produce ni 

siquiera un efecto disuasivo en la persona y piensan que con el marco jurídico (?) 

El señor VALDEZ.— a disuadirse a veces, están equivocados, porque la realidad es (?)  

El señor GUILLEN.— (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— Un efecto... 

El señor GUILLEN.— (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— Claro, es como por ejemplo, querían fusilar a Abimael 

Guzmán, ¿qué hubiera pasado ante el fusilamiento? Hubieran (?) entonces, era mejor tenerlo 

vivo y se pueda dialogar con él (?)  

—Ruido. 

El señor MONTESINOS TORRES.— También yo soy partidario que las universidades deben 

tener la libertad de pensamiento, ideas (?) lo único que hay que hacer que esas energías, hay que 

encauzarlas positivamente. 

El señor GUILLEN.— (?) hay una historia (?)la posibilidad de tener (?) instituciones ¿no? (?) 

Ahora esto a mi me pone frente a ciertos grupos (¿?) hay problemas (?) compartidas (¿?) quiere 

mantener vigencia manteniendo el problema (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— No es así, no es así. 

No y ahora, con una responsabilidad de ser Alcalde de (?) Arequipa, bueno ya uno desborda el 

ámbito puramente académico y universitario, ahora si se pasa a la praxis (?) centrar realmente a 

ver, yo lo que estoy pensando por ejemplo aquí hemos hecho nosotros un seminario, esto es un 

seminario un poco para hacer la metodología, de cuáles van a ser los grandes problemas que va a 

tener el Perú en el siglo XXI y entonces cómo esta organización tiene que adecuarse y 

adelantarse, de manera tal que el estadista tenga la responsabilidad (?) una nación tenga los (?) 

para la toma de decisiones. 

El señor GUILLEN.— Por ejemplo, sobre eso hay una nueva tarea que las universidades no 

deben estar ni siquiera (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.- No, no, está proyectándose. 

El señor GUILLEN.— (?) está por delante. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Así es. 

El señor GUILLEN.— Entonces debemos estar ahora diseñando (?) la tecnología para los 5 o 

10 años próximos recién (?) en el mercado. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Así es, pero ya va tener grupos de investigación.  

Ahora por ejemplo, fíjate el año 2000 va a colapsar todo el sistema informático ¿Por qué? Porque 

todo el sistema de la computadora está programado solamente a dos dígitos. 

El señor  .— Claro. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Entonces que va ha pasar, todo lo que se ha hecho para 

las universidades, los colegios queda en el aire, si no vamos tomando las previsiones y (?) muy 
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grandes para muy (?) que pasa entonces, todo el aparato del estado se va quedar paralizado. 

Ahora tenemos que pensar de que hay que seguir adelante en el proceso del trabajo al margen de 

lo que pueda hacer la lucha política (?) ideológica (?) de los grupos de los (¿?) del partido, etc. 

(¿?) el objeto nacional, interés nacional y la responsabilidad de que el Perú vuelva a (?)  

Yo creo que eso es... entonces no podemos permitir en este contexto que puede asumir una 

persona de que después pase porque ha pasado un poco lo que me decía (?) el general Guzmán 

Bello, me dice yo, te voy a hacer una metáfora, me dice, haber cuál es la metáfora paisano le 

dije, el me contesta, yo le dije paisano, él me dice colega, me dice: esta es la mesa, me dice (?)el 

estado burgués de repente (?) guerra popular o (?) me dice (?) mesa (?) entonces nosotros 

teníamos las ¾ partes de la mesa (?) o se la teoría (?) estratégica no lo (?)  

Bueno me dijo, para que no tenga usted problemas de conciencia, vamos a (?) bueno no se trata 

de ponerme (?) entonces mi tranquilidad no se ha alterado aún si ustedp piense (?) cuartas partes, 

(?) bueno me dijo para la racionalidad burguesa suya me dijo (?) y el señor no tenía noción de 

que se había, que el ha´bia entrado con una Constitución que hizo el APRA, Haya de la Torre, la 

Constitución del 79, que se supuso que era la Constitución de la avanzada y entrar a la 

modernidad, modernidad, lo más avanzado en la parte (?) derechos fundamentales de la persona 

y había un modelo económico donde no se podía llevar (?) para ver (?) esa constitución fue la 

mejor aliada para (?) mantiene ese marco jurídico y (?) burgués, entonces, el entra al 80 con el 

(?) de 12 años de gobierno militar (?) pero entra con una Constitución que para nosotros es la 

mejor ayuda que tuvimos para (?) 

Pero el señor como no entendía (?) (?) no tenía objetivos políticos, no tenía línea política, no 

tenía línea militar, cada año cambiaba de Comandantes Generales, cada año los generales de 

Ayacucho eran cambiados unos a otros y en la globalidad los tres primeros años puso a la 

policía, se (?) si los policías ven el problema desde la óptica del delito, y el problema no era de 

delito, el problema era de orden político. 

Entonces, crearon el primer Comando Político Militar y lo pusieron a un Senador Barreto (?) que 

fuer el primer comando Político militar en Ayacucho y me dice (?) 30 policías con los zapatos 

(?) calle, con sus pistolitas, con 30 cuchillitos y en donde iban adonde, iban pues a las 

Comunidades Campesinas, llevaban 3 ó 4 policías (?) no hablaban el quechua, la gente los 

miraba raro, solamente tenían el respeto porque llevaban el uniforme que era el símbolo de la 

autoridad, pero como(?) en buena cuenta. El señor Eduardo Ferrero Costa dice: allí yo tuve un 

jugador (?) a ese señor, entonces, pasan los 5 años y viene (?) entonces era un hombre más joven, 

más vehemente, pero tenía la (?) burguesa (?) del APRA de decir que las masas se combaten con 

las masas y entonces me crea el MRTA pensando que del campo me iba a combatir a mi cuando 

mi esquema era que del campo yo tenía que venir a la ciudad. 

Cuando el crea el MRTA, nosotros ya habíamos salido del campo ya estabamos en la ciudad, 

entonces el APRA estaba desfasada, me dice estaba a 180 grados para atrás. 

Entonces en buena cuenta este señor se dio la vuelta y me dice, como en el Imperio Incaico 

cargaba el anda del movimiento revolucionario de la lucha de la guerra popular, y me iba jalando 

entonces ¿ah? entonces, en buena cuenta este señor jugaba ludo, porque ni siquiera dama me 

dice, eso es, eso es lo que usted representa, me dice.  

Y bueno el año 91, llegó Fujimori, era un desconocido no tenía (?) medios de comunicación, no 

tenía organización (?) el primero jugaba damas, el segundo jugaba ludo, (?) dados me dijo, pero 

de repente me dice, este en el año , en noviembre de 1991 cuando el Congreso le da facultades 

delegadas al Ejecutivo para que elabore una estrategia de (?) nacional, (?) sorpresa (?) popular, 

entonces, a partir de ese momento... 

—Fuerte ruido, aparentemente de un vehículo automotor. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Yo creo que (?) entonces, lo que debo de reconocer es 

que me equivoque y que (?) el análisis (?) 5 de abril pero no se dio el golpe militar, pero en el 
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fondo los militares (?) y entonces allí si ya tenía al frente un jugador de ajedrez, un jugador de 

ajedrez y al final, bueno es ese ajedrecista me puso (?) ¿no? Bueno. El jaque, es importante 

contar esto ¿por qué? porque no podemos (?) porque de aquí a 2 años, este, pel jugador que se 

ponga de espaldas y jale el anda y nuevamente pues el tema de sendero vuelve a cobrar una 

vigencia. 

El señor GUILLEN.— Aquí hay una pregunta... 

El señor   .— (?) el único enemigo de Alberto Fujimori es (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— Claro, sí, sí, sí. 

El señor  .— No hay otro, no hay otro (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— Claro. 

El señor GUILLEN.— (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— Claro, para poder (?) pero con la ventaja de que (?) ha 

perdido el ritmo de la historia (?) ha perdido el ritmo de la historia, entonces, ya no representan 

la expresión de lo que es la voluntad popular, son cúpulas que han sido desfasadas por (¿?) que 

del 90 al 98 la sociedad peruana ha evolucionado a un ritmo muy grande. (7) 

Es lo mismo que le pasó a Belaunde cuando él llegó al poder en el 80, después de 12 años, él 

pensaba que el Estado era el Estado del 68. Y tú sabes que el gobierno militar produjo cambios 

sustanciales como la reforma agraria, en la actividad laboral que modificó la estructura del 

estado. Entonces, Belaunde, no pudo entender el concepto del estado, el estado de las fuerzas 

armadas en el año 80, ni pudo entender el nacimiento de Sendero Luminoso en Puno y en el sur; 

y le pasó el mismo problema cuando hubieron las guerrillas en el 75. Osea, no entendió todo el 

(?) la miseria (?) y lo (?) que era una costumbre de protesta popular con Hugo Blanco, mandando 

2; 3 patrullas de la policía y solucionó el problema. 

(?) de la historia, (?) caldo de cultivo, entonces, él tiene que ir al fondo del problema, sino al 

efecto del problema, verdad.  

El señor GUILLÉN.— En esto, yo escuché, decir que la gente trataba de (?) una decisión 

política (?) simplemente en contra ... 

El señor MONTESINOS TORRES.— Es natural esa opinión. 

El señor GUILLÉN.— De manera que (?) intermedio (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— Hay que ir al diálogo y al comienzo para ver (?) 

condición, y no a través de la presión, no a través de la extorsión, (?) a la comunicación donde 

uno va formando (?) a través de lo que va haciendo, voy formando gente que va creyendo en lo 

que uno hace. 

El señor GUILLÉN.— (?) una participación del establecimiento (?) para que esas 

participaciones ... 

El señor MONTESINOS TORRES.— Claro, sino (?) soldados, son objetos o son elementos 

simplemente espectadores, no son actores. De todos modos quiere ser el actor de algo. 

El señor GUILLÉN.— Sino puede resultar que, este, una (?) malas condiciones y no participan 

en (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— Claro, lógico. 

El señor GUILLÉN.— (?) a la gente convencerla de que (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— Por eso es importante. Yo voy a tener que ir a Arequipa 

ahora en enero, y ahí podemos coordinar un grupo de gente poder charlar ... 

El señor GUILLÉN.— Necesitamos que (?) 
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El señor MONTESINOS TORRES.— Claro, entonces, para poder conversar y entonces hablar 

con los paisanos, aunque ya no muchos paisanos, porque ahora son de Juliaca. Pero, digamos con 

la gente así, que tiene un nivel de conocimiento de la realidad, para poder entrar a un diálogo 

franco y ver que cosa es lo que vamos hacer con Arequipa.. 

¿Qué cosa es lo que podemos hacer todos juntos, todos nosotros por nuestro país. ¿no?. O sea, no 

dejar las cosas a medio andar, porque sería gravísimo que dentro de un año y medio, no, surgiera 

un cambio de rumbo en la conducción (?) Por supuesto, pueden haber leyes naturales (?) 

El señor GUILLÉN.— Creo que también, que hay que hacer participar a los padres de familia 

(?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— Claro, eso, eso, justamente es mi preocupación. Porque, 

¿porque, qué es lo que va a pasar? 

El señor GUILLÉN.— (?) no (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— Por eso (?) durante 5 años, hubo un rumbo. En el 85, 

Alan García marcó un rumbo a la inversa, después viene Fujimori, marca un rumbo.  

Entonces, ahora puede venir un fulano que marque otro.  

Entonces, hay un problema tremendo. El país tiene que tener una continuidad. Nosotros tenemos 

que trabajar en función de objetivos nacionales. Los objetivos nacionales son permanentes, 

obedecen al interés nacional. Los objetivos políticos están en función (?) 

Por ello yo planteo como el objetivo político pero conectado a ese objetivo nacional. 

Yo no me puedo salir de mi objetivo. Cuando ya me salgo del objetivo nacional y convierto el 

objetivo político en el objetivo nacional, ahí viene la ruptura. 

El señor GUILLÉN.— La cuestión es, ¿qué tipo de organización hay que crear para que, 

independientemente de cuáles sean las razones políticas tengan que culminar en ese objetivo 

nacional. 

E l señor MONTESINOS TORRES.— Claro, pero por eso, al primer saque, tenemos que 

entrar a la conversación, a la homogeneidad de concientización que tiene el poder.  

¿A donde vamos? Entonces, todo el mundo podemos ver el rumbo que cumple ese objetivo. 

 El señor GUILLÉN.— Ahora, en base de limitar una especie de ayuda (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— Y bueno ... 

El señor GUILLÉN.— (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— Obviamente, que es obvio que va a venir el agente 

ideológico, va a venir la desadaptación , no habrá mucha ayuda política. En la práctica parece 

correcto, justamente porque eso es la democracia. 

El señor GUILLÉN.— Me parece bien. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Pero en la habilidad está el poder de uno, de la 

habilidad de uno imponer, sino saberla luchar para mantenerla y derrotar ideológicamente al 

adversario. 

—Fin del lado B del Audio N.° 1327. 

El señor GUILLÉN.— Hay necesidad de implementar y de declarar y de difundir y educar más 

con relación a esto. Porque para eso todavía falta mucho (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— Claro, es que, digamos por la naturaleza misma de la 

dinámica, de las cosas, nunca se ha explicado estos grandes objetivos nacionales, los grandes 

problemas de la costa. 

El gobierno de hoy día, el gobierno del 90, como el año 85, ¿cuáles son los 5 ó 6 grandes 
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problemas que tiene el país en este momento?.  

Con un terrorismo que no ha desaparecido, la vivienda, y que están en un proceso de aprendizaje 

de la derrota. Porque, los cuadros que han sido derrocados y la conducción política general está 

en la cárcel, no significa que los que hayan quedado hayan quedado inermes, porque son semillas 

que van germinando. Claro, los que eran parte del comité central de Sendero, los suplentes, y los 

que formaban parte del cinturón político o de la línea militar, son gente que ha ido viendo como 

ha ido evolucionando la sociedad.  

Entonces, ellos, están escalando, ellos están buscando líderes políticos en ¿dónde?, líderes 

políticos en las universidades, líderes políticos en los sindicatos, (?) en los asentamientos 

humanos. Entonces, a partir del trabajo político, es que empiezan a elaborar la línea militar, (?) 

Fuerzas Armadas (?)  

Y, después ya, (?) entonces tenemos un problema en el terreno, que (?) este o quién sea que vaya 

y eso tiene dos variables. 

El señor GUILLÉN.— Claro. 

El señor MONTESINOS TORRES.— La variable de Sendero y MRTA.  

Tenemos el problema del contrabando. 

—Inicio del lado A del Audio N.° 1328. 

El contrabando, significa mil 200 millones de dólares que deja de percibir el fisco. O sea, el 

estado peruano y todos nosotros por el 01.200 de gentes de cuello blanco, que se benefician por 

la (?) Entonces, es un problema nacional. 

Otro problema, es el problema del narcotráfico, con la secuela de corrupción , con su alianza con 

el terrorismo y la distorsión del ingreso de la economía (?) es un problema nacional. De forma 

que hace tambalear al gobierno. 

Ahí nomás, ya tenemos 3 problemas. 

El cuarto problema, y no es porque esté hablando mal del (?) es el tema del Ecuador.  

El tema del Ecuador, no es tema resuelto porque se ha firmado la paz. Es un problema 

generacional, es un problema educativo para que ellos puedan superar el estado, no lo van a 

superar en 3 meses, 4 meses. (?) Entonces, siempre vamos a tener latente el (?) por más que 

hayamos firmado la paz. 

Ellos no van a desmontar su fuerza armada, ni el aparato militar (?) esquema. Entonces, nosotros 

podemos mandarle una, entonces estamos en realidad (?) teóricamente hemos llegado a un 

acuerdo, pero en la práctica es un acuerdo donde yo estoy seguro (?) no sabemos en qué 

momento se ha adquirido ese (?) y entramos (?) tenemos (?) te das cuenta? 

El otro problema que tenemos, es el problema de la delincuencia. Es un problema de crimen 

organizado. La existencia de bandas paramilitares que utilizan la ideología de Sendero y el 

MRTA, que están produciendo un caos y desorden. 

Entonces, es un problema y eso es como consecuencia de ¿qué? Del (?) 

Entonces, ahí están los 6 problemas nacionales que tiene este gobierno que (?) y el resto son 

problemas ya (?) en la que tenemos que ver el tema de educación, salud, alimentación, (?), pero 

los 6 ejes centrales o las 6 vigas maestras que definen los objetivos nacionales permanentes son 

... 

El señor GUILLÉN.— (?) la base de los primeros 5 (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— Estamos trabajando (?) yo no estoy hablando (?) en lo 

económico (8) (?) tributo, trabajo (?) paso para darle (?) 

Entonces, si uno tiene el diagnóstico, tiene la (?) nosotros tenemos que luchar, hacer un esfuerzo 
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común de (?) y no ver el problema de la Nación en una perspectiva solamente de interés personal 

o de lucro o de perpetuación de que gente en el poder. No.  

Estamos buscando la continuación de un modelo que trate de sacar al país adelante, corregir los 

errores (?) ejercicio de la función. 

El señor GUILLÉN.— Buenos, para mí esto resulta ahora francamente mucho más claro ... 

El señor MONTESINOS TORRES.— (?) logro (?) ¿ah? 

El señor GUILLÉN.— Claro, (?) la visión, yo creo que es una visión que (?) diciendo que en 

estas condiciones (?) ir poniendo (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— (?) las coincidencias, las coincidencias se trabajó en la 

base de las coincidencias, se trabajó (?) nacional. Los objetivos políticos (?) y en el 90, porque 

estoy trabajando acá desde el 90 y en este (?) grandes problemas. Ahora, afuera que no se 

entienda o que se tergiverse por la pasión o por (?) política, pero yo siempre he tenido muy clara 

la noción de cuáles eran los objetivos nacionales (?) y que dentro de los objetivos políticos de 

gobierno deberán estar orientados (?) eso tiene un (?) de gobierno; porque los gobiernos no se 

conjeturan, los gobiernos pasan, son transitorios. Pero la Nación queda (?) Fuerzas Armadas son 

permanente.  

Entonces, (?) mantener (?) o sea. 

El señor GUILLÉN.— (?) es clarísimo y para comenzar sin tener esta (?) repito, tan compacto 

pero clarísima. Definitivamente vamos a empezar las coordinaciones acá (?) y (?) posibilidad de 

enfrentar nuestros problemas. Ahora hay que enfrentarlos (?) que tiene respecto a un proyecto 

mayor. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Ahora que estamos hablando de un proyecto mayor, 

cómo se llama esto, de (?) de mantener dentro de los objetivos nacionales ... 

El señor GUILLÉN.— (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— (?) una (?) maestra y sobre esa base estamos trabajando 

y estamos luchando para (?) lo que sea. Pero vamos a tratar de llevar adelante y tratar de 

incorporar a este proyecto a mayor cantidad de gente (?) pero (?) no por presión, ni nada por el 

estilo. El que suscriba esto que se entere por (?) autocrítica para poder corregir los errores. Sino 

hay autocrítica uno pierde el ritmo (?) 

El señor GUILLÉN.— Una autocrítica (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— Pero justamente eso ... ¿ah? 

El señor GUILLÉN.— Forma parte de la formación ... 

El señor MONTESINOS TORRES.— Forma parte de la formación (?) yo siempre (?) a los 15 

días reúno a los principales (?) y nos dedicamos a hacer una autocrítica. 

A ver, ustedes digan: ¿qué errores hemos cometido? Yo voy a hacer una autocrítica, ¿qué es lo 

que he cometido? Ta, ta, ta, y estamos en un (?) abierto. Y como decía este, Abimael Guzmán la 

autocrítica (?) interna y fraternalmente entre nosotros para corregir los errores; pero nunca (?) 

afuera. No como aquí que está ocurriendo, (?) Alan García, me acuerdo, cuando pusieron una 

bomba (?) y salió él —frenético— y dijo ... “esta es una incapacidad de las Fuerzas Armadas que 

son rutinarias”. Esas cosas pues y no admite utilizar esas (?) para levantar la moral y la 

capacidad combativa de las tropas; porque el Jefe Supremo de las Fuerzas Armadas, su líder, está 

diciendo que son incapaces, son ineptos y para nosotros no es un estímulo, sino un (?) 

Entonces, la autocrítica nosotros la hacemos interna y cuando hay errores, inclusive, llegamos al 

extremo de fusilar al que comete un error y pone en peligro el objetivo del partido. Pero nunca 

para afuera, deja de ser un elemento negativo, sino un hecho de desarrollo. ¿ah? 

El señor GUILLÉN.— Sí pues, es así. 
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El señor MONTESINOS TORRES.— Así es. 

El señor GUILLÉN.— (?) fortalecimiento además (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— (?) conciencia de la capacidad combativa de la gente 

¿no? Yo he aprendido mucho de las agrupaciones, como ser humano, uno entiende los (?) y eso 

derivó también para enfrentarlos. 

Pienso yo que es fundamental la autocrítica, porque a veces, uno por la dinámica de la política, a 

veces pierde la perspectiva y entra en un proceso de mareo ¿no? 

El señor GUILLÉN.— Estamos buscando una base común a partir de la cual creo que podemos 

ir conversando (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— No vamos a seguir conversando. De hecho ya hemos 

aperturado hoy día ya el diálogo, vemos que las coincidencias son más que las discrepancias , 

podemos saber que es parte de la metodología , cosas que informan . 

El señor GUILLÉN.— (?)  además yo creo que hay en mi caso, peligro, un punto de 

discrepancia (?) fundamentalmente en el área universitario (?) trabajo (?) personas que están 

completamente a decididas a apoyar (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— No, pero antes del asunto está bien y quiénes fueron los 

doctores no estuvieron ¿por qué? porque no pasaron por la universidad; el señor Palermo es un 

hombre que ha pasado por las universidades. 

El señor GUILLÉN.— Esto debe haber sido un obstáculo para ... 

El señor MONTESINOS TORRES.— Claro, yo he vivido ese ambiente universitario, yo soy 

una persona que ha pasado 10 años de su vida (?) 

El señor GUILLÉN.— Ahora, por ejemplo, en nuestro caso (?) no se nos paga por (?) hay (?) 

no sé si en el ámbito 

El señor MONTESINOS TORRES.— No, yo me opuse, yo me opuse a eso por una razón , 

porque tengo mi corazón en Arequipa.  

El señor GUILLÉN.— Claro, pero (?). 

El señor MONTESINOS TORRES.— Esa fue una de las razones porque San Marcos, a pesar 

de que San Marcos yo era sanmarquino, era de San Agutín y después entró la comisión y entró 

hasta la tropa, pero en Arequipa no, porque yo era consciente y yo justamente, yo sabía que 

algún día tendría que volver a Arequipa y lo primero que me sacarían en cara , paisano, como 

usted permitió, que ¿ah?  

El señor GUILLÉN.— Claro. 

(Risas.) 

El señor MONTESINOS TORRES.— Entonces siempre yo pensé con visión de futuro, y esa 

fue una de las razones por las que jamás se intervino a la Universidad de San Agustín. 

El señor GUILLÉN.— No pues y allá. Lo que hicimos fue coordinar directamente con los 

mandos militares .  

El señor MONTESINOS TORRES.— Claro, lógico. 

El señor GUILLÉN.— Fue un trabajo interesante. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Así es.. 

El señor GUILLÉN.— Ya y también que (?). 

El señor MONTESINOS TORRES.— Y no se dirá que no conocíamos la realidad de lo que 

pasaba en la universidad, yo sabía perfectamente lo de la universidad, las luchas internas , las 

tendencias, las corrientes, los perfiles de los personajes y bueno es fácil. Porque cuando uno ha 
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vivido allí conoce, o sea es cuestión nomás de ir a recurrir al gobierno, a los profesores y 

conversar con ellos, saber una barbaridad. 

El señor GUILLÉN.— Bueno, eso igual me condujo a algunas discrepancias, pero me presenté, 

pero no en (?) electorales ... 

El señor MONTESINOS TORRES .— Claro. 

El señor GUILLÉN.— Y lo otro, grande tema, razón por la cual he mantenido y tengo todavía 

una posición crítica con el Director Gerente de la Asamblea , ya están vinculadas no a las 

cuestiones generales, sino a las cuestiones electorales con posiciones concretas que se adoptan en 

momentos determinados que obviamente ocurrirá pronto. Por ejemplo, en el tema este del 

Tribunal Constitucional, entonces, es un tema que viene de presentarse de otra manera, el otro 

tema es el tema del referéndum por ejemplo. Por ejemplo, respecto al referéndum, yo creo que 

políticamente hubiera sido muy provechoso para este gobierno que el Presidente (?) en contacto 

muy directo con la gente de base, por decir (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— Justamente sobre eso, es importante si no hay una 

comunicación, pero es una óptica de análisis. 

El señor GUILLÉN.— Claro. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Excelente, pero vamos a la otra óptica , análisis de la 

perspectiva del caos. Muy bien, en especial sobre el tema del referéndum. De preferencia no se 

podía descentralizar, técnicamente antes de julio o de agosto del año 99. Eso que significaba que 

a partir de noviembre, entramos en un compás de indefinición hasta julio.  

Entonces, el señor Mahuad, que recién había entrado al gobierno y que tenía que aplicar un 

paquete económico que le iba a deteriorar su frente interno, no podía darse el lujo de cerrar seis 

meses, con ese deterioro económico; porque ya no era interlocutor. Por un lado, él, las Fuerzas 

Armadas le decían señor y si Fujimori pierde, entonces, con quien va usted a dialogar , entonces, 

hay razones de Estado que obligan, muchas veces, aún a sabiendas de que esto ocasiona un daño 

a tener que posponer por el interés nacional el objetivo triunfante. Cosas que hacen daño a la 

imagen con excepción (?) había un fulgor al referéndum, la gente hubiera dicho acá caramba (?) , 

pero cuando Mahuad, les plantea, bueno señores, el tema es si yo no puedo tener gente, me voy a 

caer como gobernante, porque tengo que aplicar el ajuste y si aplico el ajuste tengo 5 muertos, un 

ajuste del 20% y no lo puedo dejar 6 meses, en 6 meses, los militares me han sacado del 

escenario. Ahora si el tema (?) un cierre de 6 meses del referéndum, yo he perdido los 6 meses 

en (?) y ni tú ni yo hemos logrado el objetivo de llegar a la paz y seguimos en el tema del 

enfrentamiento de la guerra.  

Entonces, ¿cuál fue la razón por la cual el ex Presidente Alarcón no firmó el convenio con el otro 

(?) le faltaban 30 días para irse. Entonces, como yo puedo firmar contigo si este es un Presidente 

que se va cuando ya perdiste el referéndum, o sea cuando uno pierde el referéndum , estamos 

hablando del ejercicio que pide el referéndum, ya estás deslegitimado para gobernar. Entonces, 

ya viene allí el análisis. 

El señor GUILLÉN.— Claro, (?) cuadro mayor. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Entonces, es un cuadro, entonces, apreciado cuadro 

mayor, entonces, y si uno no maneja esas variables, que son variables que se manejan en 

términos de la confidencialidad que no se puede decir a la opinión publica. Entonces la opinión 

pública dice, pucha que acá ha habido una voluntad de una mayoría obsecuente , que sé yo, pero 

el referéndum, que la iniciativa que de repente (?) dicho, hubiera dicho. 

El señor GUILLÉN.— ¿Sabe por qué? No le hubieran admitido, pero la confianza que generaba 

(?)  

El señor MONTESINOS TORRES.— Claro, pero, pero ... 

El señor GUILLÉN.— Con riesgo. 
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El señor MONTESINOS TORRES.— No podíamos correr ese riesgo de ninguna manera, ¿por 

qué? era ponernos al país dentro de 20 años con una inestabilidad hiper-ingobernable, una y la 

hipótesis del conflicto de guerra ... 

Entonces la pregunta ¿qué tiene que hacer un gobernante (?) imagen personal, por eso es que 

aquí trabajamos, si no trabajamos, (?) oiga señor, problemas (?) primero (?)  

El señor GUILLÉN.— Claro, potencialmente ... 

El señor MONTESINOS TORRES.— Esa es la verdad. Entonces, cómo no ha habido 

comunicación entonces la gente, (?) pero digamos, ahora que tenemos esta comunicación y que 

tenemos cierta confianza como para poder hablar, se está tomando esta decisión (?) ya uno la 

entiende (?) tengo yo ninguna pregunta alguna (?) ¿por qué tengo que apoyar, tengo la (?) esas 

son las cosas que a veces suceden que no se pueden (?) no se puede decir, no se puede decir. 

El tema de fondo no lo podíamos decir (?) ahora, si lo vemos solamente desde la perspectiva 

político interno, yo también (?) pero ¿qué pasa?, de que yo tengo que evitar una (?)  

El señor GUILLÉN.— (?) una negociación, en este tema y en negociación (?) que generaba tal 

confianza que (?) 

El señor MONTESINOS TORRES .— De un (?) de allá y de acá. 

El señor GUILLÉN.— (?) inestabilidad que se producía (?) patética (?). 

El señor MONTESINOS TORRES.— Por que evitamos seis meses de (?) por que allá no 

sabemos, si ganas o pierdes, ya bueno ganas estás 6 meses, pero yo no puedo (?) 6 meses para 

aplicar el paquete económico acá. Entonces, por angas o por mangas estoy jaqueado, esta es la 

realidad, son cosas que la gente, uno no puede salir a decir ni a explicarlo (?) personas 

responsables. Y así tenemos ese ejemplo. Ahora, en el tema del Tribunal Constitucional, el 

asunto tiene un principio. Se nombran a 7 personas para que integren el Tribunal Constitucional, 

entonces, el Tribunal Constitucional es un órgano técnico, un órgano de control que la 

Constitución (¿?) 

El señor GUILLÉN.— No me refiero en los aspectos técnico jurídicos (?). 

El señor MONTESINOS TORRES.— Ya, ¿al aspecto político? 

El señor GUILLÉN.— Respecto al técnico político, yo tengo un error ahí de (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— Claro, lógico, pero el problema estaba de que ese error 

que ellos incurrieron iba a originar una (?) del Jurado, ¿por 

qué? Porque a partir de ahí, ellos aplicando el control incurso, que no le corresponde a ellos sino 

corresponde al órgano jurisdiccional, y (?) la acción del Ejecutivo. Entonces, íbamos a llegar a 

una situación similar a la del 5 de Abril del 92 donde cinco personas frenaban la acción del 

Estado. Ese es el problema. Entonces puesto en la balanza ... 

El señor GUILLÉN.— (?) peso (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— Ahora, doña Delia Revoredo, es una persona irracional, 

Aguirre Roca, es un tipo brillante (?) singulares (?) Yo le he llevado de las manos (?) paisano (?) 

parece una masturbación del derecho, —me dice—. 

(Risas.) 

El señor MONTESINOS TORRES.— Entonces, le digo yo opino tal cosa, me dice, caramba, 

nosotros, me dice, sabíamos lo que hacíamos, me dice, en la (?) A estos le mandamos para que 

vayan (?) ahí pero en las catacumbas entonces, Rey Terry, Delía Revoredo, Aguirre Roca, 3 

personas que juegan un rol político, utilizando (?) para boicotear 3 personas, en la (?) de 

Diputados, entonces, (?) leyes y tres personas (?) del Estado y quieren convertirse en mayoría (?) 

Estado (?) 

El señor GUILLÉN.— No, (?) 
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El señor MONTESINOS TORRES .— Entonces, que, en que quedaba (?), en que quedaba. 

El señor GUILLÉN. — Claro, toman la decisión, corre riesgos ¿no? 

El señor MONTESINOS TORRES.— Obviamente toda decisión lleva riegos. La decisión (?) 

tomó riesgos (?)  

El señor GUILLÉN.— (?) a veces no calculaba los riesgos, cuando los riesgos están calculados 

(?). 

El señor MONTESINOS TORRES .— Los mismos fueron calculados, los riesgos fueron 

calculados, el (?) del Tribunal fue calculado, debe haber un costo político, el costo significó que 

se movilizaron aquí, allá, acullá y acullá. Sin embargo, hoy día quien se acuerda del Tribunal 

Constitucional, al hombre de Yanahuara le digo yo qué cosa es el Tribunal Constitucional, ni 

idea, ni siquiera sabe que funciona allá, de que puede funcionar allá, no tiene nociones. Eso 

solamente lo sabemos los abogados y ni los abogados, pocos sabemos, ni siquiera sabemos qué 

cosa es el Organo de Control de la Constitución y nada de estilo . 

El señor GUILLÉN.— (?) plazos (?) y las situaciones políticas (?) 

Están comenzando a (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— Bueno (?) por la razón (?) el tema del Ecuador es un 

tema que se avalado bastante (?) desaparecido, ya no hay Foro Democrático, se ha deslegitimado 

precisamente porque su razón de ser era el tema de ... Ahora, cuando el Jurado es libre del 

Ejecutivo, esas cosas sin embargo quieren votar, ahí está RAmiro Valdivia, (?) paisano, está 

Rómulo Muñoz Arce y otra gente que no se les puede así acusar de estar al centro, ni nada por el 

estilo están actuando de acuerdo a la ley y al derecho y al criterio de conciencia del tema ¿no?. 

Entonces, todas estas cosas, claras, explicadas, analizadas y comunicadas uno va entendiendo la 

comisión , no tienen que presentarle como caballazo, a la gente le choca el sudor, (?) es un estilo 

positivo (?) y nadie nunca (?)  

El señor GUILLÉN.— (?) ustedes tienen una posición crítica respecto del gobierno (?) y a 

veces han tenido (?) Presidente (?) como apoyando (?) la respuesta ha sido muy clara. Si estamos 

en un régimen democrático, entonces, el gobierno tiene que respetar la voluntad popular (?) y de 

nuestra parte igual, siempre los tratamos iguales. Entonces, la frase por decir así (?) posponer 

discrepancias y buscar coincidencias exponiendo o proponiendo.  

El señor MONTESINOS TORRES. — Claro esa es la idea. O sea, que yo creo que a fines del 

año de 1998 estamos en condiciones de qué, de consolidar, lo que sido un proyecto no político 

(?), porque acá no hay proyectos políticos ni personales. Entonces, aquí no trabajamos en una 

organización del Estado y no es una organización del Estado y no es una organización del 

gobierno; o sea, trabajan juntos pero es una organización del Estado. 

Conjuntamente hay un gobernante que entonces le proporcionamos los elementos al gobernante, 

entonces, eso no significa que estemos manejados por el gobernante. O sea, somos una ...  

El señor GUILLÉN.— (?) se está produciendo entonces una (?)  

El señor MONTESINOS TORRES.— (?) por eso es que estos ocho años ha habido una 

conciencia de intereses entre los pilares fundamentales que tiene el Estado, de lo que es: el poder 

de las armas y el poder de la exportación que han coincidido do con uno de los objetivos 

políticos del gobierno que están, incluso (?) con los objetivos nacionales.  

El señor GUILLÉN.— Entonces, es claro porque la preocupación de las Fuerzas peruanas 

ofrecen su orientación a (?) gobierno.  

El señor MONTESINOS TORRES.— Claro, por qué la Fuerza Armada (?) consciente tiene 

que estar pendiente que puede entrar una persona que quiera cambiar (?) siendo una función. 

Porque la Fuerza Armada, obviamente no va a permitir que suceda (?) Somos conscientes de que 

si ya hemos avanzado bastante, no podemos darnos el lujo de ahora que venga una persona y nos 
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desmonte todo el andamiaje jurídico que nos ha llevado a una orientación que nos está 

permitiendo dar a un salto a la modernización que acabamos de construir (?) crisis en que nos 

dejó Alán García. 

El señor GUILLÉN.— Pero eso pasa necesariamente por un elemento (?)  

El señor MONTESINOS TORRES.— Sí, claro. Por eso justamente hay que trabajar en 

conjunto y esquemas. Tenemos tiempo para eso ¿no?, es obvio ¿no? 

El señor GUILLÉN.— El esquema para mí es un tema (?)  

El señor MONTESINOS TORRES.— Claro. 

El señor GUILLÉN.— (?) perfectamente (?)5 años (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— Por eso, aquí, como dice, yo no aplico aquí el orden de 

lo que está en el emblema del escudo, el ejército chileno dice: "Por la razón o por la fuerza". 

Vamos a ver acá: "Hay que tener la fuerza y la razón". Por la fuerza y la razón. 

El señor GUILLÉN.— Yo creo que (?) Estado también (?) tiene que decir (?)  

El señor MONTESINOS TORRES.— Claro. 

El señor GUILLÉN.— (?) Creo que en la medida en que se esclarezca esto, podemos (?) de esta 

manera se puede fortalecer mucho la educación (?) en las mismas condiciones. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Ahora, por ejemplo, el tema de universidades (?) es un 

tema que a mí me apasionaba bastante. Me preocupa notablemente, para ser exacto. La 

experiencia de ser un profesional (?)  

El señor GUILLÉN.— En esto, en esto (?) francamente (?)  

El señor MONTESINOS TORRES.—Y ver como la universidad está aL servicio de la 

sociedad y hacerlo con los registros para que pueda... 

El señor GUILLÉN.— O sea, esta experiencia que podemos (?)  

El señor MONTESINOS TORRES.— Vamos a hacer acá un modelo piloto, un modelo piloto 

que vamos a aplicar a otras realidades. 

Yo voy a tratar de ir una vez al mes a Arequipa, para poder conversar y cuando no pueda, vienen 

ustedes acá, estamos dialogando ... 

El señor  .— (?) turno (?)  

El señor MONTESINOS TORRES.— Claro, allí conversamos un rato sus cosas. 

El señor   .— (?) comité (?) para (?) mi tiempo  

El señor GUILLÉN.— Ya que (?) interrumpió (?) hablar  

El señor MONTESINOS TORRES.— ¿Cómo? 

El señor  .— Sí pues, hubiera interrumpido nomás de frente. 

EL señor MONTESINOS TORRES.— Sí pues nosotros lo hemos cortado, no le hemos dejado 

desarrollar la idea. Hemos monopolizado la conversación. 

El señor  .— No, es que, casualmente lo que quiero es compartir sus ideas y ustedes 

dos se pongan (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— No, pero es importante que nos hayamos conocido, 

porque todo el mundo dice acá: "no (?), son elementos de ultra izquierda" y todas esas cosas. Yo 

les digo: un momentito, señores, (?) 

(Risas.) 

Yo me acuerdo cuando me quitaban mis libros. Yo he pasado por todo eso. Lo que pasa es que 
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ya uno, con los años ya madura y detiene la ansiedad, pero (?) leer el Código que nos sirven para 

ver la realidad. Entonces yo no puedo combatir esas ideas, las he vivido. 

Entonces, ahí está, el poder entender. 

El señor GUILLÉN.— Además yo creo (?) ¿Pero no es necesario que allí haya un elemento?, 

aunque (?) en la crítica, la razón ¿no? 

El señor MONTESINOS TORRES.— Sí, sí. 

El señor GUILLÉN.— Entonces, la crítica la cambian por decir así. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Sí. 

El señor GUILLÉN.— O sea, en términos prácticos , qué es lo que se ha hecho y qué es lo que 

puede presentarse u ofrecerse (?) respecto de una posición con otra (?) 

El señor MONTESINOS TORRES.— No, no (?) si fuera a hacer una consulta, que uno (?) con 

quien conversar, obviamente; y aún allí, yo soy una persona amplia. 

El señor GUILLÉN.— Conversaríamos. 

El señor MONTESINOS TORRES.— Yo he conversado con Polay, yo he conversado con 

Schultz, he conversado con Osmán Morote que son de posiciones radicales, pero ha habido 

diálogo. Yo he mantenido respeto por las unidades de la (?), de las mismas condicione (?) o sea, 

jamás, nunca hubo una situación de violencia o de prepotencia, sino hemos estado sentados en un 

escritorio o en una mesa conversando con un café. Con Guzmán, tomándonos un anisado y tal 

vez, un chocolate de ibérica, para que se acuerde; pero que se sepa para que lo pruebe. 

(Risas.) 

Sin encontrar elogios a ellos. Me acuerdo de ello, más o menos, como anécdota que, cuando (?) 

el 12 de setiembre del 92, lo llevaron a DINCOTE y estuvo 15 días. El día 27 fue pasado a la isla 

San Lorenzo. El día 28 el Presidente me llamaba y me dice este (?) un gobierno de emergencia 

(?) de reconstrucción nacional como consecuencia del 5 de abril (?) hemos acordado en Consejo 

de Ministros (?) como 3 de la mañana (?) el fusilamiento de Guzmán y de 7 elementos más de 

Sendero y del MRTA el fusilamiento a los elementos. Entonces, yo le digo: "Presidente, eso me 

parece un error de orden político".  

¿Por qué? me dice eso? 

Porque Abimael Guzmán tiene una fortuna. 

Me dijo: ¿Cómo ha descubierto eso (?) Sendero. 

No, le dije, tiene una fortuna acá en el Perú y hay que aprovechar esa fortuna, y me dice hay que 

aprovechar esa fortuna. 

¿Cómo la vamos a aprovechar? (?) ¿Y qué dice? (?) a entregarlo, que cosa (?) 

Déjeme conversar con él y usted, deme 3 meses, si dentro de 3 meses yo no le produzco un 

resultado, usted tiene la potestad de (?) decreto ley (?) no tiene fecha (?) me dice 3 meses. Si 

usted no logra resultados, usted mismo se encarga de poner la fecha. (?) la isla San Lorenzo. 
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